

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 8.5 sz. 1943 április 15 csütörtök

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

A tuniszi harcok negyedik menete kezdődik

A nyugati szakaszon a tengelycsapatok részben ellentámadással visszaverték az ellenséges támadásokat, a déli szakaszon megghiusították az ellenséges előretöréseket

Hír szerint Csakmak tábornok, a török hadsereg és vezérkar főnöke felmentését kérte

A tuniszi harcokban új fejezet kezdődik. A Német Távirati Iroda katonai munkatársa a tuniszi helyzettel foglalkozva megállapítja, hogy a Tuniszi frontot harca harmadik menete lezárult, Montgomery és Eisenhower tábornokok a negyedik menetre készülődnek, amelyben teljesen változott helyzettel állnak szemben. Annak a térségnek összehangolása, amelyben a német-olasz csapatok védelem céljából felzárkóztak, szükségképpen magával hozza az erők rendkívüli arányú sűrűsödését. Német részről semmiképpen sem hagyják figyelmen kívül azt a körülményt, hogy természetesen az ellenségnél is újabb erőösszpontosítás történt, az angol-amerikai csapatok azonban most már nem állásokat rohamoznak meg, hanem hegyeket és ezek mögött az afrikai szárazföld két elődjét, Tuniszt és Bizertát, amelyeket a német-olasz vonalak félkörben vesznek körül.

Figyelemreméltónak tartják Berlinben, hogy a tuniszi harcokkal kapcsolatban hirtelen változás következett be az ellenséges jelentésekben. Az angol hírszolgálat hétfőn azt a hírt közölte, hogy a tengely megkezdte Tuniszból levő haderőinek elszállítását. Kedden váratlanul ennek az állításnak ellenkezőjét kezdték terjesztani. Londoni jelentések azt közölték, hogy még mindig új német erőszítések áramlanak Tuniszból, az állítás tehát, hogy megkezdődött a tengelycsapatok elszállítása, nem felel meg a tényeknek. Az angolszások ezek szerint kezdik felismerni, hogy a tuniszi hadjárat még távolról sem tekinthető befejezettnek. A tengelycsapatok teljes erővel készülnek tulajdonképpen tuniszi-afrikai hídfőállás védelmére. Rommel tábornagy és von Arnim vezérezredes csapatai még mindig töretlen erőben állnak az angolszás csapatok és kitűzött hadiejeik között. Nagyon valószínű, hogy Tuniszból a „negyedik menet” fogja meghozni a leg súlyosabb és legelkeseredettebb harcokat, kétségtelennek látszik azonban, hogy az a harci színter, amely most bekövetkezett, nem lesz hosszú és legfeljebb két-három nap elmúltával megindul az angolszás csapatok összpontosított támadása a tengely védelmi pozíciói ellen.

A tegnapi német hadijelentés azt közli, hogy a tengelycsapatok az arevonal nyugati szak-

szá ellen intézett több támadást részben ellentámadással visszaverték, a déli szakaszon az ellenséges nagyobb erőkkel a német-olasz állásokig nyomult, de megkísérelt felderítő előretöréseit megghiusították.

Londoni jelentés szerint az 1. és 8. brit hadsereg Kairouannál történt egyesülése után a 18. hadsergessoporthoz képezi. A 18. hadsergessoporthoz tartozik még Patton tábornok amerikai hadserege, valamint a tuniszi fronton harcoló francia haderők hadseregparancsnoka, Alexander tábornok. Sousse megszállása után az angolok folytatták előrenyomulásukat északi irányba. Londoni katonai körökben biztosra veszik, hogy az Enfidla Villetől északra fekvő dombláncolatot Arnim vezérezredes az elmúlt hónapokban alaposan megerősítette, úgyhogy a visszavonuló tengelycsapatok jól előkészített állásokban helyezkedhettek el. Azonkívül Londonban hangoztatják, hogy Bizertát nyilván kiépitett erődné kell tekinteni. Ez a vélemény Moselier tengernagy nyilatkozatán alapszik aki hosszabb ideig Bizerta parancsnoka volt. Eisenhower tábornok főhadiszállásáról érkezett jelentés szerint a szövetséges haderő három oszlopban folytatta előrenyomulását Djebel Zaghouan irányába. Valószínűnek tartják, hogy a tuniszi hadjárat új fázisának megkezdése előtt az angolszás csapatok újabb szünetet tartanak. Noha Montgomery tábornok, aki Sousseba bevonult, kijelentette, hogy a brit hadsereg majd csak Tunisz megszállása után pihenheti ki az eddigi hadjárat fáradalmait.

TUNISZBAN 15:1 A KÜZDŐ FELEK ARÁNYA

A „Gazetta del Popolo” című olasz lap „A valóság” című vezércikkében megállapítja, hogy a helyzet egyáltalán nem kedvez az ellenségeknek. A tengely eddig két passzívát könyvelhet el, mégpedig Afrikát és az ellenséges légi támadásokat. Az ellenséges passzívája ezzel szemben sokkal nagyobb. 1. A rendkívül nagy, gazdag és nagyon termékeny terület elvesztése Oroszországban. 2. A légi támadások útján való részleges megtorlás, amelyek még fokozni fognak. 3. A kereskedelmi hajótér egyre nagyobb méretű elpusztítása. 4. Japan távolkeleti hódításainak kiszélesítése és megszilárdítása.

ami egyre nagyobb nehézségeket jelent az ennek következtében elvesztett javok pótlása következtében.

Az ellenség partra akar szállni Európában — írja a lap — Tunisz meghódítása után. Ennek ellenére, bár három év elmúlt az ellenséges támadások megkezdése óta és bár a tuniszi arevonalon 15:1 a küzdő felek aránya, nem sikerült leküzdeni az olasz és német csapatok vitéz ellenállását.

A KELETI ARCIVONAL

harcainak képe nem mutat újabb vonásokat, hiszen a harci tevékenység — néhány helyi változástól eltekintve — úgy szólna megszűnt a tavaszi eliszaposodás következtében — jelenti az Interint.

A német haderők az arevonal egyes pontjain eredményes vállalkozásokat hajtottak végre, a szövét kisebb támadó kísérleteit pedig megghiusították.

IHR

A TÖRÖK VEZÉRKARI FŐNÖK LEMONDÁSÁRÓL

Római MTI jelentés szerint a „Resto del Carlino” című olasz lap római táviratot közöl, amely szerint Csakmak tábornagy, a török hadsereg és vezérkar főnöke felmentését kérte. Ez a két napja keringő hír — állapítja még a lap — annál is inkább feltűnő, mert olyan személyiségről van szó, aki több mint húsz éve működik ebben a megbízásban.

Fawzi Csakmak tábornagról a múlt napokban közölt hosszú ankarai tudósítást a „Hamburger Fremdenblatt”.

Csakmak tábornagy, aki jelenleg 66 éves, 22 esztendő óta önöke a török vezérkarnak és Musztafa Kemál és Izmét hasa mellett ő volt a vezére a török függetlenégi harcok. Csakmak tábornagy egy istanbuli katonacsalád sarja. Atyja, Ali bey, túzzerégi ezredes volt. A múlt világháborúban a Dardanellákat védelmezte az angol és francia hajóhaddal szemben. Résztett a gallipoli harcokban is. 1918-ban a hetedik török hadsereg élén Allenbey brit tábornok csapatai ellen küzdött és még ugyanez év nyarán hadosztálytábornokká nevezték ki. A török összeomlás után nevezték ki vezérkari főnökké és egyszersmind hadügyminiszterré. De a török hadsereg leszerelése során ellentéti támadtak a gyenge VI. Mohamed

sultánnal s megvált állásától így került Csakmak Musztafa Kemál hívei közé. Izmét hasa megverte a görögöket Inönüvel — ekkor vette fel az Inönü nevet —, Kemál és Csakmak Sakarriánál győztek s 1921 szeptemberében a szmirnai győzelem után Csakmak megkapta a tábornagyi rangot. Ő szervezte meg az új török hadsereget, amely ma jobhoz tett fegyverrel védi az ország semlegességét.

A TÖRÖK KÜLÜGYMINISZTER ESTEBÉDJEI

Ankarából jelentik, hogy Meccemenizsoglu külügyminiszternek az Ankarában akkreditált diplomaták tiszteleltére minden tavasszal rendezett estebédjei az idén ezen a héten lesznek. A háberü kitérőre óta a török külügyminiszter külön estebédet ad a tengely és külön a szövetséges diplomaták tiszteleltére. A semlegeseket megszólva hívják meg. A szövetséges diplomaták tiszteleltére adandó estebéd szerdán volt, míg a tengelydiplomáták csoportjára vasárnap lesz.

INÖNÜ ÉS SZARADZSOGLU ISTANBULBAN

A török köztársaság elnöke istanbulba érkezett, ahol néhány napig marad. Szaradzsoглу miniszterelnök szintén istanbulban tartózkodik, hogy a drágaságokait és a leküzdésére alkalmas intézkedéseket tanulmányozza.

„BULGÁRIA ELEGET TESZ KÖTELEZETTSÉGEINEK”

A bolgár sajtó egyik vezető organuma, a „Slov” vezércikkben foglalkozik Bulgária állásfoglalásával a jelenlegi háborúban. A cikkíró, Gancsev, részletesen ismerteti a háború kialakulásának körülményeit és az eddigi, csaknem négyéves folyamatot. A fekről fokra kialakuló európai arevonalhoz Bulgária is csatlakozott mégpedig a hármasszövetségi egyezménynek 1941 április 1-én Bécsben történt aláírásával.

Habár a háború még mindig tovább tart, Bulgáriára máris azzal az eredménnyel jár, hogy sikerült csaknem teljes mértékben megvalósítani a területi és nemzeti egyesülést. Bulgária végleges tenni vállalt kötelezettségeinek, nemcsak mint szövetséges, hanem mint a sok áldozattal és vértel kiépitett európai egység ünneplás tényezője. A bolgár nép, amelytől tá-

vel áll minden politikai kánnal vágy, az őt jellemző meggyőzősággal és teljes bizalommal tekint a jövő elé. Bulgária mindenkinél jobban ismeri a Balkán félszigeten ráhatuló szerepet és arra minden tekintetben felkészült. Ennek legjobb bizonyítéka az a nyugalom, amellyel a bolgár nép várja az elkövetkezendő eseményeket.

NEHEZSÉGEKBE ÚTKÖZIK A SZÖVETSÉGRŐZI HADITANÁCS LETESITÉSE

London szövetségszöki haditanácsot akart létesíteni, de ez nehezségekre utkozik, mert Szovjetországban nincs háborúban. Japánban, és mert nem akarja hogy Kína képviselve legyen, mert nem ismeri el Kína jogait, hogy az európai és afrikai kérdésekkel foglalkozzék. Ekként a haditanácsban a két angolszás hatalom egyedül marad és most formulát keresnek, amellyel mégis fenntarthatnak az egyesült nemzetek haditanácsának létét.

BRAZILIAI CSAPATOK NYUGAT-AFRIKÁBAN

Braziliából érkező megbízható értesülések szerint rövidesen braziliai csapatok indulnak Nyugat-Afrikába. A brazil csapatokat az északamerikai Egyesült Államok fejtik fel korszerű fegyverekkel. Feladatuk az lesz, hogy egész Francia Nyugat-Afrikát az Elefántcsont parttól egészen Spanyol-Marokko határáig megszállják és fokozatosan leváltják az északamerikai csapatokat.

„EURÓPA AZ EURÓPAIAKÉ”

jelszó hangsúlyozása történik a legutóbbi Hitler—Mussolini találkozó óta olasz részről. A római „Messagero”-ban Pavolini volt sajtóminiszter „Százaföldi szolidaritás” c. alatt rámutat arra, hogy eljött az ideje annak, hogy meghatározzák annak az új Európának fogalmát, amiért a tengelyhatalmak küzdenek.

— Ennek a meghatározásnak alapelve kell, hogy legyen, hogy ebben az évszázadban még nem lehet szó teljes európai egység kialakításáról, vagyis az európai háza megteremtéséről. Az európai szolidaritás csakis az egyes nemzetek együttműködése alapján valószínű meg.

— A tengely egy olyan Euró-

TOKES FOTO
MŰVESZI KÉPET KÉSZÍT

Cyomor, maj- és epebetegségek gyógykezelésében a régebbi tisztán természetes „Ferenc József” keserűviz gyakran alkalmaztatták, minthogy használati hatása feltétlenül megbízható, nagyon enyhe és igen kellemes. Kérdezze meg orvosát!

Pórt harcok, amelyben a nagy és kis nemzetek békében élnek egymás mellett s ahol minden nemzet fenn tudja tartani a maga történelmi és politikai egyéniségét. Ez az egyetlen elképzelhető Európa.

Európa közös érdeke, hogy megakadályozzák azt, hogy bármely európai hatalom káros kapcsolatokkal tartson fenn Európán kívüli hatalmakkal és Európa-

ellenes szövetségben vehessen részt. Meg kell valósítani az „Európa az európalaké” elvet. Csakis ennek alapján tarthatják meg Európa békéjét.

Európa közös érdeke továbbá, hogy megfelelő gazdasági egységet alkosson és gazdaságilag ne legyen kiszolgáltatva más Európán kívüli hatalmakkal. — Európának biztosítani kell Afrikai gazdasági kihasználását, a szabad óceáni közlekedést és az európai népek rendelkezésére kell hogy álljon az európai Oroszország, amely szintén európai szükségesség.

Ugyancsak közös érdeke Európának az is, hogy mindenhol nemzeti és nemzetközi téren egyaránt a szociális igazság elve uralkodjék.

HADIJELENTÉSEK

Keleti száraz öli harcok

A német véderő főparancsnoksága közli:

A keleti hártéren csak egyes szakaszokon került sor helyi jelentőségű harcra cselekményekre.

A légi haderő folytatta tá-

Északafrikában és a Földközi tengeren

A német véderő főparancsnoksága közli:

Tuniszban az arcvonal nyugati szakasza ellen intézett több támadást részben ellentámadással visszavertünk. A déli szakaszon az ellenség nagyobb erőkkel a német-olasz állásokig nyomult és megkísérelték felcsúszni előretörésüket, ezek azonban megúsultak.

Az olasz főhadiszállás közelménye:

A tuniszi arcvonal nyugati részén csapataink heves ellentámadásokkal tartóztatták fel az ellenség növekedő nyomását. A tengely légi kötelékei éjszakai támadások során találatokat értek el az ellenséges arcvonalak mögött fekvő központokban és Tripolisz kikötőben rendezéseiben.

Az angol-amerikai légi erők bombázták Liguria, Szicília és Szardínia több községét. Nagyobb kárt jelentenek Trapani-ból. A támadásoknak a polgári lakosság köréből összesen 25 halott és 30 sebesült esett áldozatul. A légvédelmi ütegek 6, vadászrepülőgépeink 4 ellenséges gépet lőttek le.

Berlin, apr. 14. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelent a tuniszi helyzetéről:

A tuniszi hártér északi szakaszán a brit 4. hadsereg nagyobb erőkkel áttörést kísérelt meg. Ez a kísérlet Medjes el Bab térségében északkelet felé, a Mansur hegyvidéken pedig kelet felé irányult. A brit kísérlet a tengely erőinek ellentámadásán,

madásait az ellenség állásai és utánpótlást lebonyolító útvonalai ellen és a Halász-félsziget vizsein elsüllyesztett egy 2 ezer tonnás hajót. Mindössze két gépkocsit veszett el. Megsemmisítettünk 48 szovjet gépet.

melék a döntő magaslati állásokat éppen olyan szívesen, mint amilyen ugyes tudták tartani, olyan nagymerethez meghíusult, hogy Anderson kötelei az Atlant nyugati magaslatain most már egy helyen to-pognak.

A Bejától északkeletre vezető országút mentén egy zászlóaljnyi brit katonaság francia segélycsapatok támogatásával meg-támadta a tengely hegyi állásait. A támadásra haladéktalanul erőteljes ellentámadással válaszoltunk és a briteket rövidesen visszavetettük kiinduló állásaikba. Százegyen brit gyalogost és franciát foglyul ejtet-tünk.

A hegyi arcvonalon, mint a megelőző napokon, kedden is mindkét részről zavart tüzelést folytatott a tüzérség.

Medjes el Bab térségében a tengely állásokban lévő csapatai átható rohamvállalkozással tisztázták a területet, az előző napról még fennmaradt helyi betörést és kibővítették saját előterüket.

Gyors csatarepülőgépek erős kötelékei mélyrepülésben támadták az ellenséges páncélos gépkocsik gyülekezéseit. Mozgásképtelenné tették több páncélos és több mint húsz gépkocsit, melyek egy része fűtőanyaggal volt megterhelve, elpusztított, vagy felgyújtott. Az ellenségnek egy negyesszáz léghárító ágyuját egy titálatat legénységével együtt elpusztította. Légi harcokban ezen a szakaszon két brit repülőgépet lőttek le. (MTI)

Japán-angolszász háború

Tokio, apr. 14. (Stefani) A császári főhadiszállás az akiabi szakaszon április 10-ig végzett szárazoldali és légi hadműveletek lefolyásáról a következő jelentést adta ki:

Az ellenség embervesztése noltakban 4250, köztük mintegy 2600 angol. Japán fogságba esett több mint 500 ellenséges katona.

A japán egységek 56 ágyút és 73 lovat zsákmányoltak. Az ellenség hajóvesztése négy darab 1000 tonnás és négy drb 500

tonnás szállítóhajó, ezenkívül 14 darab 1000 tonnás és 15 darab 500 tonnás ellenséges hajót rongáltak meg egységeink.

Összesen 465 repülőgépet pusztítottunk el s légi kötelékeink 52 különböző katonai berendezést gyújtottak fel.

A japán csapatok vesztesége 202 halott és 46 repülőgép nem tért vissza. (MTI)

Genf, április 14. (Német TI) A brit-indiai csapatok burmai hadjárata eszlődással végző-

tti — jelenli a „Daily Telegraph” kalkulálai külföldi-
tője. A japán állások erősebbek
nek bizonyultak mint angol
reszről feltételezték. A burmai
hadjárati tulajdonképpeni célja
Akiab bevételé volt. Ehhez ten-
geri és légi hadműveletre lett

Nyugati légiháború

A norvég partok előtt egy német hajókaraván ellen intézett sikertelen támadás során lelőt-tünk öt angol torpedóvető és bombázógépet.

A megszállt nyugati vidékek partjain német vadászgépek és a

volna szükség A brit hadítenger-
reszeli főparancsnokság azon-
ban úgy találta, hogy nincs ab-
ban a helyzetben, hogy a szük-
sleges tonnatartalmat rendelke-
zésre bocsássa, mivel az észak-
afrikai vállalkozásokhoz igen
sok hajóterre van szükség.

hadítengerészeti léghárító tü-
zérése előtt négy további repü-
lőgépet.

Szerdán a kora hajnali órák-
ban ellenséges repülőgépek né-
hány bombát dobtak a német
öböl helyiségeire. (MTI)

Az Egyesült Államoknak a háború 1949-ben többé fog kerülni, mint a többi hadviselő országoknak

Genf, április 14. (NTI): Londonból jelentik: Newyork állam gazdasági tanácsadóhatósága jelentésében megállapítja, hogy az Egyesült Államokban a háború 1949-ben többé fog kerülni, mint a többi hadviselő országoknak együttvéve. Az Egyesült Államok hadserege hajóhada azonban nem lesz nagyobb, mint az összes többi államoké együttvéve. Hadi-
anyaga és utánszállítási anyag-
termelése sem fogják meghaladni az összes többi nemzet termelését.

A jelentés szerint a nagy ki-
adások a 40 órási munkahetét
meghaladó túlórákért fizetett ju-
talomokra vezethetők vissza, vala-
mint a gyámoltalan bürokratiz-
musra. Ez az oka annak, hogy az
Egyesült Államoknak mindenért
sokkal többet kell fizetniük, mint
más nemzeteknek.
Ez a pazarlás komolyan ves-
szélyeztetli az Egyesült Államok
gazdasági jövőjét, melynek jele
már most az adóterhek állandó
növekedése (MTI).

Még két tömegsirt táruak fel Szmolenszk-nél

Berlin, április 14. (Német TI): Szmolenszktől nyugatra eddig két nagy tömegsirt tártak fel. Az egyikben négy, a másikban öt-hatezer lengyel tiszt holtteste nyugszik.

Újabb próbaátásokat végeztek, s kiderült, hogy még

legalább két tömegsirt fognak
feltárni. Az ittlevő hullák szá-
mát még nem lehet megközelí-
tőleg sem felbecsülni.

Az ásatásokat folytatják, számolni kell azonban az időjá-
rási és talajviszonyok nehé-
zségeivel s a hullák oszlásával.

Inváziós pánik Kanadában

Stockholm, apr. 14. (NTI) A kanadai rádió hallgatói körében — mint az United Press jelenti — egy inváziós hangjáték előadása közben vakrémület támadt. „A kanadai haderőbe való toborzás elénkítése” című műsorszám közben beolvastak egy hírt, amely arról szólt, hogy a japánok partraszálltak Brit-Columbiában.

A műsornak azután folytatód-
nia kellett volna. Ez azonban le-

hetetlennek bizonyult, mert va-
lamennyi rádióállomást való-
sággal ostromolni kezdték a táv-
beszélőn tudakozók. A felzúgott
rádióhallgatók az ország minden részéből kérdésszókat és a
hír megerősítését vagy részleteit
kivánták hallani. A propagandá-
adás rendezői végül is kénytele-
nek voltak közölni, hogy csu-
pán propagandáról volt szó. —
(MTI)

Akik véruket ajánlották fel sebesült honvédeinknek

Újabbán a Vöröskereszt irodában (Simonffy-utca) vértadásra a kö-

vetkezők

- Ózv. Sárka Józsefné háztb. Timár-u. 6., Erdélyi Jánosné háztb. Szent Anna-u. 47., Fazekas Lászlóné háztb. Timár-u. 6., Szakáll Sándorné háztb. Kishegyesi-u. 32., Kozma Andrásné háztb. Kuruc-u. 20. ózv. Maklák Bertalané háztb. Monti ezredes-u. 17., Tóth Irén tanuló Botond-u. 5., Juhász Róza házt. alkaim. Poroszlav-u. 5., Sárny Gáborné háztb. Nyil-u. 30. Bán Miklósné háztb. Nyil-u. 99., Weiser Alajosné háztb. Faragó-u. 12. Szatmári Gáborné háztb. Kar-u. 28., Zsibrita Florián üzem-
vezető Kalotaszeg-u. 7., Asztalos juloanna háztb. Vámospécs, Szabó Magdolna munkásné Vágóhid-u. 1., Csiky Jolán kezelőné Wesselényi-u. 2., Pákozdi Bálintné háztb. Kádár-u. 6., Kecskés Ferencné háztb. Csapó-u. 44., Sté-
pán Berta egyet. gyakornok Batthyány-u. 6., Szabó Antal fodrász Böszörményi-út 19., ózv. ózv. Vainyi Zsigmondné, Kiss István máv. tiszt jelölt debreceni oszt. mérnökésg. Harsányi István tanítóképzés Bethlen-u. 24., Kemencei Pirokska munkásné Nagyvárad u. 14. Koncsak Julia htb. alk. Küküllő-u. 5., dr Orosz Árpád tanácsnok Bundi-u. 3., Orosz

- Klára tanuló Bundi-u. 3., Rábai László kerégyártó Uj-u. 26., Hevesy Istvánné háztb. Homok-u. 116. ózv. Riszt Józsefné háztb. Homok-u. 112., Polcsin Erzsébet g. hímző tan. Falskola-u. 77., Szabó Józsefné háztb. Csillag-u. 80., Molnár Ilona tanuló Hegyi M-u. 22. Homokkert, Dávid Ilona közvelőnő Vigkedvő M-u. 27., Holló Gizella tanuló Tanító-u. 14., Bakcsi Rózi tanuló Eröss L-u. 18. Nagy Zoltánné tisztv. Szondy-u. 8., Béres Etelka tisztv. Eröss L-u. 11., Böhm Ervin keresk. segéd Lorántffy-u. 30., Szabó Imréné háztb. Hatvan-u. 1., III. em. 42. a. Szabó Lajosné háztb. Mikepécs, Torma Istvánné háztb. Nagykovács, Mile Vilma háztb. alk. Szent Anna-u. 48., Karczab Erzsébet háztb. Harsányi G-u. 19., Kósa Sándorné háztb. Cserepes-u. 9., Vágy Julianna gyárim. Nagy-szalta-u. 5.

„Halálugár” c. érdekes-
tő regény kapható kiadóhivata
lunkban. Ára 80 fillér.

Vigszínház mozgó

Ma 5 és 7 órákor először az afrikai háború hősi éposza:

Dzsarabub

A hazaszeretet, a bajtársiasság felejthetetlen filmje! Fősz.: Doris Duranti, Carlo Ninchi, Mario Ferrari.

Meteor Mozgó műsora

Csütörtökön és pénteken 5 és 7 órákor! Az igazi barátság és a hő szerlelem himnusza a leg-szebb magyar filmben: **Bajtársak** Szilassy László, Simor Erzsébet és Timár József főszereplésével.

Apolló filmszínház

Fényes Alice és Jávor Pál a főszerepben. Különös történet a régi bekevékből, egy virágáros leány és egy gentry fiú szerelme. **A lép virága**

Hungária Filmszínház

Maláji kalózkod Főszereplők: Massimo Girotti, Camillo Pilotto. Előadások: 5 és 7 órákor

Morcado irancia tábornok titokzatos halála

Páris, április 14. (NST.) Morcado tábornok, Clemenceau egyik meghitt munkatársa, Párisban hétfőn meghalt. Halálára jótékony homály borul. Először azt jelentették, hogy Morcado az egyik Szajna-hídról öngyilkossági szándékkal a vízbe vetette magát és megfulladt. A tábornok családja szerint a 75 éves törzstisztet rosszulléttel a Hotel Dieux nevű nagy párisi kórházba szállították és ott halt meg.

A Szovjet-Unió megtiltja a poigári személy-torgalmat

(TP) A moszkvai vasútsók egy gyűlésén bejelentették, hogy az összes szovjet vasútkakon a magáncélú utazások teljes tilalmát vezetik be. A jövőben polgári utasoknak vasúti jegy kiszolgáltatására irányuló beadványt kivétel nélkül visszautasíthatják. Csupán a vörös hadsereg tagjai, vagy olyan személyek, akik állam megőrzést teljesítenek, kapnak utazási igazolványt. Az új vasútiügyi népzövezetnek, Kaganovicsnak ez az első fontos rendelkezése. Továbbá szigorú rendszabályokat léptetnek életbe a vasúti üzem ellen elkövetett szabotázsokra, amelyek újabbán nagy fontosságú és a front közelében lévő területeken gyakrabban előfordultak. Szigorúan büntetik meg azokat a vasutasokat is, akiknek munkatejesítményét nem találják kielégítőnek.

RÖVID TÁVIRATOK

Ankara, április 14. (NTI): A nagy nemzetgyűlésen Szaradzoglu miniszterelnök beszámolt a háború ellenére az országban folyó építő munkáról. Így különösen a vasúthálózatot kiépítik és hidakat építenek. (MTI).

Páris, április 14. (NTI): A sajtójelentések szerint annak a 250 ezer francia hadifogolyának egy része, aki a Sauckel körzetvezető és Laval között létrejött megállapodás alapján munkaalkalmányt kaptak, rövid szabadságra hazaérkeztek. A szabadság letelte után, mint szabadmunkások fognak Németországba visszatérni.

Genf, április 14. (NTI) Londonból jelentik: Churchillnek a tengeralltjáróháborúra vonatkozó kijelentése nem fognak újított reményeket kelteni — írta a Daily Telegraph — s rámutat arra, hogy az amerikai tengerészeti miniszter kijelentése szerint márciusban több tengeralltjáró volt az Atlanti óceánon, mint azelőtt. Eddig nem sikerült több tengeralltjárót elsüllyeszteni, mint amennyit építettek.

Antalya, április 14. (NTI): A palesztinai zsidó sajtó jelentette, hogy az északamerikai kongresszuson az a követelés hangzott, hogy a szövetségesek legközelebbi értekezletén valamit tegyenek a zsidókért. Legalább annyit várnak, hogy Afrikának a szövetségesek által megszállt részeire ideiglenes otthon nyujtsanak nekik.

Ezenkívül legutóbb újra felhívták a semleges államokat, hogy fogadják be az emigrált zsidókat és ne utassák el őket, mint azelőtt tették. A zsidók állandó otthonaként azonban továbbra is csupán palesztina jöhet szóba. (MTI).

Adományok a Vöröskereszt részére. Kozma Sándor vendéglő a mai napon a Vöröskereszt irodába vendéglői gyűjtésébe 32.40 P (harminckettő pengő 40 fillér), a sebesült katonák részére befizetett, ezúton is hálás köszönet mond a Vöröskereszt főoszt. Einöskéje. — Gurmaj Sándor, naptármegváltás címen 5 P, azonkívül 4 P, összesen 9 P-t fizetett be a Vöröskereszt irodába a sebesültek részére.

Most készült a román ex-klrály mexikói palotája. Egy mexikói tyi jelentés szerint egy év után most készült el az a palota, amit Károly román ex-klrály és Madame Lupescu építtetett. A palota építéséhez értékes márványt használtak. A belső berendezés igen költséges, dísztárcaköböl áll. (MTI).

Kormányzói kitüntetések átadása horvát minisztereknek és tábornokoknak

Zágráb, ápr. 14. A Kormányzó Úr Öfömlétsége a független horvát állam alapításának 2-ik évfordulója alkalmával a Magyar Erdemrend nagykeresztjét adományozta Lorkovics horvát külügyminiszternek, Artukovics horvát igazságügyminiszternek, Stanzer gyalogsági tábornok hadseregfelügyelőnek és Laza gyalogsági tábornok, volt vezérkari főnöknek.

A kitüntetéseket ünnepélyes fogadáson április 14-én nyújtot-

ta át vitéz Marosy Ferenc zágrábi magyar követ. Üdvözölő beszédében rámutatott arra, hogy Magyarország volt az első állam Európában, amely két évvel ez előtt a független horvát állam megalakítását örömmel elismerte.

A továbbiakban hangsúlyozta a követ a magyar és horvát nemzet egymásra utaltságát.

Az üdvözlésre Lorkovics külügyminiszter meleg szavakkal válaszolt.

A történelem minden viharával szemben is helyt fog állni a magyar!

Antal István beszéde a társadalmi szervezetek kiküldötteihez

Dr. Antal István nemzeti védelmi propagandaminiszter tegnap a Faluszövetség nagyteremben hosszabb beszédében ajkajozta a különböző társadalmi szervezetek kiküldötteit az ország időszerű kérdéseiről.

Utalt az emult tel súlyos harcokra, amelyek a keleti fronton a német győzelmi akarattal szembeállították a magyar nemzeti ellenállást. A magyar honvédség önfelálló harcait, amelyekre lelkes büszkeséggel gondolunk, mert jelentősen hozzájárultak az orosz front elhárító küzdelmeinek sikeréhez.

Ezután az ország belső életéről szólt, jólesően állapítva meg, hogy a magyar közvéleményen a nehéz hónapokban sem tudott urra lenni a csüggedés szelleme. **Förténiék bármilyen világon — mondotta —, a magyarság minden veszedelméből ki fogja magát verekedni, ha ragaszkodva a maga sajátos életformáihoz, a legmagasabb fokozta hagyományos nemzeti építő erőit, ha nyugalommal, hidegvérrel, az ezeréves nemzeti multhoz méltó fölténnyel és biztossággal teljesíti a nemzeti élet kötelességeit.** Magyarország részvétele a háborúban egyrészt ezeréves európai küldetésünk teljesítése, a keresztény kultúra védelme, másrészt nemzeti függetlenségünk, ősi jussunk és a szent-istváni eszmények megvalósítása. **Jöhetnek még és jönni is**

legnak nehéz órák, kemény megpróbáltatások, de tudjuk azt is, hogy a külső és belső front rendheltelen helyállása minden körülmények között biztosított nyújt arra, hogy a magyar nemzet el tudja foglalni háború után kialakuló európai rendben az őt megillető méltó helyet a nap alatt.

A háború a külső és belső front vonalán egyformán erőteljes magatartást és szakadatlan kötelességteljesítést kíván s ez a nemzet ma csodálatos lelki-egységben áll nagy célkitűzései mögött, teljesen egynek érezve magát a fronton küzdő katonákkal. Vissza kell utasítanunk minden erőszakos párhuzamot az 1918-as viszonyokkal, mert ma a termelés zökkenésmentes, a szociális békét nem fenyegeti veszély és a társadalmi szolidaritás egyre fokozódik, a kormány pedig mindent elkövet a szociális viszonyok további javítására. Váloztalán kötelességünk ma is — folytatta —, hogy a belpolitikai élet nyugalmát és békéjét továbbra is fenntartsuk. Ma csak egyetlen front lehetséges: az igaz, a jó, az áldozatkész magyarok frontja a magyar ügy védelmében. Tudatában vagyunk a helyzet nehézségeinek, de számításba vesszük a nemzet történelmi erőt is. Ha megőrizük lelki egyensúlyunkat, hidegvérünket, nyugalomunkat, belső rendünket s a nemzeti élet magasabb fegyelmét, a történelem minden viharával szemben is helyt fog állni a magyar!

NAGYVÁRADI LEVELEZŐ-LAP

Nagyvárad, 1943. ápr. hó.

Nehezen jön el erre is a tavasz, pedig nagyon várják. A varadolaszi templom tövében már lilás, rózsaszínben pompáznak, vagy inkább dideregnek a deli világból idepláncolt magnóliák és a váradi kertek kerítésén át kikandikálnak a korai barackfák virágos ágai...

Az átkozott északi szél azonban télkabátba göngyöli az embereket...

A VÁRADI HÁZAK

az idegen előtt elsősorban azt a benyomást keltik, hogy itt valami szörnyű fegyelmetlenség tombolt a legutóbbi időkben az építkezés terén. Hallatlan széccsziók lépten, nyomon és elképesztő elgondolások, vagy inkább kivitelezések minden gondolkodás nélkül. Sikertelen bérpaloták mellett tágas kertekbe illő villák, tornyokkal, kizárókkal és minden olyan kellemetlen kellékekkel, melyek silkoltanak a rendből, stílusból és fegyelméből. Akinek itt húsz éven keresztül pénze volt, —

ilyen emberek is voltak fölösen, — azok építettek igazán derűre, **hőriára s nincs egyetlen utcája a városnak, melyen megnyugodhatna a szem.** Azok a régi, kedves, duplafedelű barokkházakák úri esendjükkkel és vaskosaras ablakaikkal itt, ott még állanak, de éktelen cégtablák felhőzik be a tiszta szemlélés édes ízét. A püspöki palota, városháza még állják a versenyt, de tovább aligha. Mennyi munka és mennyi terv, melyet ezen a téren is meg kell teremtenie ennek az élni akaró városnak. Levetközni mindazt, amit rákentelek, vagy ráerőszakoltak minden jóízű és szakszerű ismeretek nélkül...

A SZENT LÁSZLÓ TER

ahol annak idején Ferdinand regelő Cara Mihály által készített sikertelen szobra állott, nagyon érzi, hogy ide valami sürgősen kívánkozik. Elhanyagolt ingyen kaszinója ez a tér ma a városnak és az elvitt szobor helye üresen kiált, mintha mondaná: sic transit gloria mundi! Pedig ha jól emlékszem, ennek a

DEBRECZEN 3. OLDAL 1943. IV. 15.

szobornak a leleplezésén jelen volt nem valami méltánylandó gusztussal a szobor sikerültebb élő mása is törékeny, beteges alakjával, amint a színház előtt felállított Regina Maria szobor leleplezésénél is ott volt a szépségről híres királyné. Nagyváradi óriási tere a váradi viszonyokhoz mérten nagy, valahogy azt kívánna, hogy ide még ma is kellene valami olyant alkotni, ami a húszesztendős kényszer-megszakásnak még az emlékét is eltörölné. Huszen a húszas évekig itt állott Szent László ércalakja, mintha innen figyelte volna ősi városát, aztán egyszer azt kellett írnom egyik cikkemben éppen az eltávolított Szent László-szoborral kapcsolatban azokra, akik tették: „bocsásd meg nekik Uram, mert nem tudják, mit cselekesznek!” az akkor román cenzura keresztül engedte, de megjelenés után gyorsan megértették velem is, hogy igenis tudták, hogy miért vitték el onnan az ősi öröklőt...

A KÁVÉHAZI ÉLET

hallatlan méretű előttünk, debreceniek előtt. Sok van belőle és mindegyikben ember is van, ami még inkább feltűnik a maradandóság városából átment atyafinak. Az árak is tűrhetők, de a kenyerek rosszabb mint a miénk. Esti élet is akad, csak éppen az éjszakai híres váradi élet maradt abba érhető okokból. Igaz, hogy annyi töprengő, semmi komoly gondolattal és étellel nem foglalkozó, spekuláló embert i saligha találunk valahol, mint erre Ödönzének az utcán és üldögélnék minden cél nélkül a kávéházban. Még csak nem is beszélgetnek, nem olvasnak, mintha a világ kisértet volna az életükéből, vagy 5k estek volna ki a világból...

A SZÍNHÁZ

azonban jól megy, akikkel beszéltem, azok meglegedetten nyilatkoztak és azt mondták, hogy a színház vezetősége megtalálta a kapcsolatot a város közönségével. Eppen most készülnek egy helyi szerző, kitűnő író darabjának bemutatására. Csirka Péter írta a darabot és valami egészen újat, frisset akar nyújtani. Akik a próbákat látták, mondják, hogy a darab minden gátak dacára felkerül a fővárosi színházakhoz is...

AZ ÉRŐDMŰM

ma is él, hiszen Hlatky Endre, a főispán az első számú főistápolója, aki maga is költő, író, de mindenek felett Várad rajongó szeretője, aki egész életét a váradi gondolatnak szentelte. Na-

dányi Zoltán itt szövegeti az ódon vármegyeháza bolthajtásai alatt csipkefinom verseit és Tabéry Géza robusztus erejű megnyilatkozásai nemcsak újságcikkek, keresztül törnek utat, de regényeiben is a régi frissesség határat új hangot, új monda-

nivalóit. Az újságok kapások könyveket ma is vásárolnak, talán inkább mint valaha és s „holnaposok” helyén bontakozó új jövendősök állanak ma, akiknek a szárnya most bontakozik a régi nagyok nyomdokain.

A honvédtörvényszék ma tárgyalja a 14 betöréssel vádolt Szoboszlai Ferenc bűnügyét

Sérülése folytán lelt a rögtönbíráskodási határidő és így rendes bíróság fog ítélni felette

A debreceni rendőrséget a múlt év decemberétől heteken keresztül foglalkoztatta Szoboszlai Ferenc elsötétítés idején elkövetett betöréssorozata.

Szoboszlai Ferenc a sopronkőhidai gyéngyintez lakója volt egy másik bűncselekményéből kifolyólag. **Onnan megszökött és az ország különböző részein bolyongott. A budapesti pályaudvaron egy nála levő lopásból származott revolver véletlenül elsült a zsebében és állította combját.** Azonban nem mert orvoshoz menni, nehogy felismerjék és újból elfogják. **Később egy halott neve alatt rejőzködött, majd hazatérve a múlt év őszén elhunyt testvére nevét használta. Itthon befestette háját, kioldalaltatta és a betörések alkalmával szerzett pénzből elegánsan kiöltözködött.**

Debrecenben összesen 14 betörést követelt el. A Csapó-utcán, Dégenfeld-téren, a Ferenc József-úti Magolcsai Nagy férfi és női divatüzletbe és Hegedűs péküzletbe hatolt be falbontás útján és álkücs segítségével. A legnagyobb arányú betörést a Magolcsai Nagy üzletben követte el, ahova az udvar felől a falat kiborítva jutott be és négy értékes női bundát, sok ruhaneműt és több ezer pengő zsákmányolt. Ez a betörés lett később veszte, mert az üzlet tulajdonosa felismerte az üzletből ellopott bundát a betörő menyasszonyán és ezen a nyomon elindulva a rendőrség csakhamar megállapította, hogy Szoboszlai Ferenc követte el a betöréseket. A vakmerő betörő, amikor már szorult körülötte a hurok, megszökött Debrecenből, előbb azonban telefonon felővesssel fenyegette meg a nyomozást végző Szűcs Jenő detektívet.

A betöréssel szerzett zsákmányt részben a nyírábrányi vonalon egy lakatlan őrházban, részben a Kossuth-utcai temető földalatti raktárában rejtette el és innen szállította fel orgazdáival Budapestre a Telekiférre. A rendőrség Újpesten egy csendőrnymozzó és Magolcsai Nagy Ferenc segítségével elfogta Szoboszlai Ferencet, akit a nyomozás befejeztével Szombathelyre szállítottak. **A szombathelyi fogházból azonban éjszaka megszökött, egy szél fehérműben — a cella vasrácsát átfűrészelve — megszökött és még azon az éjszakán három helyen betört. A betörésekkel ruhát is szerzett és felöltözve Debrecenbe utazott, állítólag azért, hogy menyasszonyán hesszút álljon. Két napig Debrecenben rejőzködött, azonban itt a debreceni rendőrség újra elfogta. A Csapó-utcán — amint a Kiss illatszertár előtt nézegette a kirakatot — felismerték, egy próbarendőr üldözöbe vette és a vad futással menekülő betörőt az Alföldi Takarékpénztár előtt letöltte. A golyók egyike lábán, másik karján, harmadik tüdejé felett érte**

Szoboszlai Ferencet, akit kórházba szállítottak.

Sérült állapotban nem lehetett ítélni felette és így lelt az a határidő, mely alatt a rögtönítélő bíróság elé állíthaták volna. Ilymódon ma reggel 8 órakor a honvédtörvényszéken kezdődő tárgyaláson rendes bíróság mond ítéletet a debreceni sorozatos betörések elkövetője felett, annak ellenére, hogy a betöréseket elsötétítés idején követte el.

Időszerű kislexikon

Bizerta Tunisz legfontosabb kikötője, megerősített hadikikötő. A város régi arab neve Ben-Zert. Lakóinak száma nem éri el a 25.000-et. Kikötőjének pompás fekvése van s a legagyon csatahajóknak is kitűnő kikötési lehetőséget nyújt. — A kikötőknek modern hajójavitó berendezései vannak. A hadászati szempontból igen fontos kikötő védelméről már a franciák által épített erődök és védelmi berendezések gondoskodtak. Ezeket most a tengelycsapatok még jobban kiépítették. Bizertának fontos szerep jut a mostani tuniszi hadjáratban.

Miniszter anács

A kormány tagjai kedden délután 5 órakor Kallay Miklós miniszterelnök elnökével minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács folyó ügyeket tárgyal és a késő esti órákban ér véget.

Hazaszállítják Kémeri Nagy ture holttestét

Egy évvel ezelőtt halt hősi halált a keleti fronton Kémeri Nagy ture főhadnagy. Az egyetem diákmozgalmak jellegűs egyénisége volt ösztönözésben járt, kurucos hajjal, karddal az oldalán.

Később szakított a diákpolitikával, résztvevő Kárpátalja felszabadításában hősiesszen harcolt, majd magyar önkéntesekkel Finnországba ment. Mannerheim tábornagy inn századossá nevezte ki és magas kitüntetéssel jutalmazta.

A diákezeréből kitűnő katona lett, 1941-ben önként jelentkezett a keleti frontra. Partizánharcközben súlyosan megsebesült, a varsói német hadikórházba szállították, ahol 1942. április 17-én halt meg. A varsói hősi temetőben temették el. A Kormányzó Úr a hősi halott Kémeri Nagyot utólag századossá nevezte ki. Most mozagalom indult a hős százados holttestének hazaszállítása érdekében. Az egyik budai temetőben helyezik örök nyugalomra a főváros által adományozott díszsírhelyen.

Fej



A Papp Géza modell nődivat

szalonjában saját egyéniségéhez gyönyörű modellt terveznek.

SZENT ANNA-UTCA 12. Városi bérpalota, üzlet. Telefon 39-07

Keresztény középosztály lapjai:

REGGELI MAGYARORSZÁG

PEST

és MAGYARORSZÁG

Hétfé MAGYARORSZÁG

Egy jégverés tönkreteheti a gazdát!

Nincs gondja ha van jégkárbiztosítása.

**A miniszterelnök
ma beszédet mond
a MÉP értekezletén**

Budapest, ápr. 14. A Magyar Elet Pártjában csütörtökön Kállay Miklós miniszterelnök előreláthatólag nagy beszédet mond és tájékoztatja a párt törvényhozőit az időszaki bel- és külpolitikai kérdésekről. A pártban megjelenik a kormány valamennyi tagja és több főispán a fővárosba érkezik, hogy részt vegyen a párt összejövetelén.



SZÍNHÁZI MŰSOR:
Csütörtök este: Pillangókisasszony. Operaest. Kivételesen egy-egyed 7 órákor.
Péntek este: Pillangókisasszony. Kivételesen egy-egyed 7 órákor.
Szombaton délután: Mária főhadnagy, filléres helyőrség.
Szombaton este: De mi lesz víkivel?

**Megérkeztek
a „Pillangókisasszony”
szereplői Debrecenbe**

A „Pillangókisasszony” csodálatosan szép muzsikájú Puccini opera mai és pénteki előadása még a Csokonai Színház idei, élményt jelentő operaelőadásai sorából is kiemelkedik. Az Operaház teljes együttese lép fel a debreceni előadáson. A címszerepet Dobay Livia énekel, aki ma egész Európában egyik legkitűnőbb Mme Butterfly. Pinkerton hadnagy szerepében Halmos János, a budapesti Operaház hős tenorja lép fel. A konzul szerepét Hármory Imre, a Debrecenben rendkívül népszerű baritonista énekel, Suzuki Dózsa Mária, a többi szerepet ifj. Toronyi Gyula és Szomolányi János énekel.

Rubányi Vilmos, az Operaház kitűnő karnagyja már hétfőn este Debrecenbe érkezett és harmadnapra vezeti a zenekari próbákat. A főszereplők egyrésze és a tiztagú karrészeleg már szerdán este megérkezett Debrecenbe és ma délelőtt próbát tart az együttes a zenekarral.

A kivételes művészi élményt jelentő előadások iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg.

FILM

A HUNGÁRIA filmszínház, az olasz filmgyártás egyik legnagyobb méretű újdonságát, a Maláj kalózok című indiai filmtörténetet mutatta be. A hatalmas méretű, titokzatos és izgalmas meséjű darab az új olasz filmgyártás lendületét dicséri. A mesésövés terén azonban egységesebb felépítés nagyban fokozta volna az egyébként kiváló film sikerét. A túl szétágazó mese csak a végső kifejezésben hozza össze a filmmese szálait s ezért egyes jelenetei nem mindig világosak. A darab főszerepeit Massimo Girotti és Camillo Pilotto formálják művészetük igaz értékeivel.

Csokonai Színház

Csütörtökön és pénteken

**Pillangó-
kisasszony**

A m. kir. Operaház teljes együttesével és karrészlegével!

Tánciskolák

* Schaff tánciskolájában, a Koronában ma hét órától össztánc. Hétfőn új tanfolyam kezdődik.

Kevés a gyermekcipő

A gyárak női cipők helyett inkább gyermekcipőket gyártanak

Az utóbbi időben olvasóink köréből többen fordultak hozzánk azzal a kérdéssel, hogy miért nem kaphatók mostanában gyermekcipő. Utána néztünk a dolognak és megállapítottuk, hogy valóban úgy mitalpú, mint bőrlalpú gyermekcipő alig kapható Debrecenben. Ami bőrlalpú áru van raktáron a kereskedésekben, azok olyan kicsi számúak, hogy legfeljebb 3-4 éves gyermekeknek valók.

A helyzet az, hogy a kereskedők nem hibáztathatók és a hiány egyedüli oka a gyárak magatartásában keresendő. Mindenki maga is láthatja, hogy a kirakatok zsúfolva vannak női cipőkkel, férficipőit is elég mennyiségben lehet kapni, ellenben a gyermekcipő teljesen elkűnt. Mint hallottuk, a gyárak sokkal szívesebben gyártják a női cipőt, mert ezen nagyobb a haszon. A női cipőkön alig kell néhány borsávet alkalmazni, viszont, miután legnagyobb része luxuscikk, az árát is „szabadabban” lehet kalkulálni. A gyermekcipők helyett a gyárak teljesen a női luxuscipők készítésére tértek át és a kereskedők semmiképpen

sem kaphatnak gyermekcipők-ből készletet. All ez nemcsak az utalványra kiszolgáltatható bőrlalpú cipőkre, hanem az úgynevezett mitalpú árukra is.

Nem kell bővebben esetelni, hogy a családok számára milyen gondot jelent a gyermekcipők hiánya. A kisgyermeknek nem tudnak cipőt biztosítani, pedig itt van a szép tavaszi idő, amikor a fejlődésben levő kisgyermeket egészségi szempontból is többlet kellene a szabadba vinni.

Szakértőktől halljuk, hogy a női cipők gyártásának megszorítása nem okozna nehézséget, hiszen olyan készletek vannak az üzletekben ilyen cipőkből, hogy azok jóideig kielégítenék a szükségleteket. Ezzel szemben sürgős szükségesség a gyermekcipőgyártás fokozott mértékben. Kívánatos volna, hogy az illetékes tényezők a gyárakat rászorítsák arra, hogy kellő mennyiségben készítsenek típus gyermekcipőket, hogy a mutotkozó szükséglet legalább annyira, amennyire a viszonyok megengedik, könnyebben kielégíthető legyen.

**Haász István táborig püspök
megtekintette a Svetits növendékeinek
szeretet-munkáját**

A Svetits intézet gyakorló konyhája felől inycsiklandó illatok áradnak. Munkában kipirult arcú leányok sűrűnek-forognak a tűzhelyeknél, a konyha hatalmas szétlalan pedig hatalmas halmokban sok földi jó sorakozik: tészta, kalács, mézes s ami csak szem-szájnak ingere. Boldogan, meglepedve nézik a leányok munkáját a tisztelendő nővérek, nem egy közülük maga is szorgos kézzel segítkezik. Lelkesen dolgoznak: sebesült honvédek számára készítenek szeretetsomagokat Gyűl a sok szeretetsomagba való...

A főnökséggel beszélgetünk, aki meglepedve nézi leányai munkáját. Mutatja a leányok eddigi szeretetmunkájának eredményeiről a kimutatást: 1409 szeretetsomagot osztottak ki eddig a debreceni kórházakban ápolat sebesültek között, bennek 7482 cigarettát, 400 liter bort és 33 üveg befőttet.

Minden héten kétszer: csütörtökön és szombaton viszik el ajándékaikat a sebesült honvédeknek, akik nagy-nagy örömmel és hálaival fogadják a leányok szeretetének kézzelfogható és ami fő, ehető bizonyítékait...

Most különösen nagy a buzgóság, a szokott méreteknel nagyobb tésztaalmok nőnek, több csomag lesz... Ezeket a csomagokat ugyanis maga Haász István római katolikus táborig püspök, aki a debreceni helyőrség tisztikarának lelkiigazgatója befejezésére Debrecenbe érkezett, fogja kiosztani a debreceni sebesült honvédeknek.

Hire jön, hogy a püspök most meglátogatja a szeretetsomagokat készítő leányokat. Ha lehet még nagyobb lesz a pir a leányok arcán...

Fel is tűnik a püspök magas alakja, dr. Bándoss László prépost-plébános kíséri.

Mosolygós arccal fogadja a leányok üdvözlését. Nagy meglepetéssel látja a sok finom dolgot, amit a leányok szeretetmunkája teremtet.

Szépek is a csomagok. Mind-egyikben kalács, edestészta, sütemény, alma, narancs, cigaretták és — levél. Mindegyik csomag leendő tulajdonosa egy levelet is kap. A leányszív minden melege átsugárzik ezeken a rövid kis leveleken. Nem csoda, ha a sebesült honvédek csodálatosan

rá, a kis levélírók kapják a válaszokat az ország minden részéből.

Amíg Haász püspök sorra megtekinti a konyha minden nevezetességét, elolvassuk egyet-kettőt azok közül a levelek közül, amiket honvédek irtak a svetitistáknak.

Meghatóan ír Borbás József örvöztet Budapestről. Szerényen elhárítja magától a „hős” megnevezést, amellyel a kis zárdistalevélírója köszöntötte. Pedig, amint alább kiderül kilencnapos frontszolgálatát alatt háromszor sebesült meg, most pedig a lábfejét amputálták. Mégsem tartja magát „hős”-nek...

Egy másik honvéd szentképet küld. Azt a szentképet, amelyet magával vitt ki a frontra és a küzdelem kemény hónapjaiban őrzött. A kísérő sorokból idézzük: „... Az hozott vissza engem onnan, hogy Ti imádkoztatok értünk.”

Egy kassai mérnök írja: „Tudjátok, magyarnak lenni szép és nemes dolog, de sokszor szenvedéssel jár...”

Közben a püspök elbeszélget a leányokkal és talpraesett válaszaik igen megnyerik tetszését. A legtöbbre mégis — bizonyára a látottak alapján — a leányok sütni, főzni tudását becsüli s ennek kifejezést is ad:

— Megmondom a tisztjeitnek, meg a ludovikasoknak is, hogy ide jöjjenek feleségért, mert a debreceni svetitisták nemcsak szépek és kedvesek, hanem sütni, főzni is tudnak...

Azán áldását adja a leányokra és szüleikre. A püspöki áldást — kéri — úgy adják át szüleiknek, hogy kezet csókolnak nekik, kis testvéreiket pedig csokolják meg... A leányok meg is ígérték.

A püspök látogatása után lassan befejeződik a munka. Szabályos glédába sorakoznak már a szeretetsomagok: 635 a számuk. Mindegyikhez egy kis virág is kerül, ibolya, jácint. Különösen ez esik jól a sebesülteknek, sokan megőrizték a kis ibolyacsokrokat, amit először svetitistáktól kaptak az idén.

Egy kis csoport még mindig dolgozik egy nagy táj körül. Ők már hűsvétra készülődnek. Píros tojást festenek a honvédeknek...

A debreceni svetitisták sok

szerepettel és ötlettel dolgoznak, hogy az értük harcoló honvédek arcára derűt, szívébe néhány percnyi boldogságot varázsolja-

nak, hogy érezzék: ma mind nekifelett és mindenekelőtt a ro luk való gondoskodás él minden magyar szívében.

**Rómában újjáalakult
Magyarország Barátainak Egyesülete**

Arlotta követ köszöntőjére Kállay miniszterelnök válaszolt

Róma, április 14. Rómában nemrég hivatalos jelentésben közölték, hogy Magyarország Barátainak Egyesülete újjáalakult és az egyesület új elnöke Arlotta ny. nagykövet, Olaszország volt budapesti követe lett.

Az újjászervezett egyesület legelső ténykedése az a vacsora volt, amelyet Arlotta követ, elnök, Kállay Miklós miniszterelnök tiszteletére adott a miniszterelnök olaszországi tartózkodása alkalmával. Az estében résztvett az olasz közelet és a társaság igen sok előkelősége.

Arlotta követ meleg szavakkal köszöntötte fel Kállay Miklós miniszterelnököt, aki szíves-

hangú beszédében válaszolt.

A miniszterelnök kijelentése közül különösen mély hatást gyakorolt a jelenlévőkre az a megállapítás, amely szerint szimbolumot lát abban, hogy Magyarország olasz barátai éppen a nemesség társaságából látják őt vendégül. Az az érzése ugyanis, hogy az érzelmek nemessége és a lovagiasság az a két közös vonás, amely a leginkább jellemzi az olasz és a magyar nemzetet egyaránt. — A nemes, feuklöt érzelmekre szerinte ma annál is inkább szükség van, mert csakis ilyenekkel lehet felépíteni a háború utáni új Európát.

**További iparosodásunk elkerülhetetlen,
a háború után áruéhség fog mutatkozni**

Bornemisza Géza iparügyi miniszter a magyar ipar szerepéről az átmenetgazdálkodásban

A Magyar Mérnök és Építész Egylet szerdán kezdte meg két-napos közgyűlését. A közgyűlés Bornemisza Géza iparügyi miniszter tartott előadást „A magyar ipar szerepe az átmenetgazdálkodásban” címmel.

— A háború — mondotta a miniszter — az ipartól, elsősorban a termelésnek hadi-cikkék gyártására való átalítását és a polgári fogyasztásra termelt iparcikkek csökkenését követeli meg és ezáltal áttereli a munkáskezeket a hadifontosságú üzemekbe és felduzzasztja az iparban foglalkoztatott tisztviselők, munkások számát. Jelentőgi becsülés szerint a háború befejeztével felszabaduló gyáripari tisztviselők számát 13-16 ezerre, a gyáripari munkások számát pedig 120-150 ezerre tehetjük. Ennek a létszámnak nagyrésze a mezőgazdaságból vált ipari munkásság. Tudjuk jól, hogy az ipari munkás már alig vezethető vissza a faluba. Elkerülhetetlen ezért a további iparosodásunk.

— Az ipart — beleértve a kézművesipart is — termelvényeinek hasznalati célja szerint általában két csoportra szokás osztani: fogyasztási és investíciós iparra. Fogyasztási iparunk csökkenő erővel dolgozik a nyersanyaghiány miatt. Ennek az iparcsoportnak foglalkoztatásában a háború után nem várható visszaesés, sőt a háború után az egész világon olyan áruéhség fog mutatkozni, amely az árucsoport termelésnek ugrásszerű emelését is lehetővé tenné, feltéve, hogy ha a szükséges nyersanyagok beszerezhetőek lesznek.

— Nem ilyen egyszerű a helyzet az investíciós iparban. — Investíciós iparunk egyik foglalkoztatója maga az ipar lesz, amely gépi felszereléseinek és berendezéseinek korszerűsítéséhez kell, hogy hozzáfogjon. Ez a nagy munkalehetőség azonban nem lesz teljes egészében megszereshető a magyar iparnak, mert sem szerszámgépek, sem a textilipar egyes gépeinek gyártására nincs meg a kellő technikai felkészültségünk. Mezőgazdasági gépeink felújítását és korszerűsítését viszont csaknem teljes mértékben el tudja vállalni a magyar ipar. Investíciós iparunk foglalkoztatása érdekében tehát új munkalehetőségek után kell néznünk.

— Harmadszor olyan problémákör domborodik ki, amelyek értékes munkálása a legal-alkalmasabbnak látszik a nemzet felszabaduló munkarejének az

átmenetgazdálkodás ideje alatt igénybevetelére. E három problémakör: a közlekedés, az energiazdálkodás és a lakásépítés. Közlekedési hálózatunk legfontosabb és legértékesebb részére a vasút, amelynek nem annyira a hálózat kiterjesztése, mint inkább annak minősége és járműpark tekintetében kíván sok tennivalót. A részletmunkák során meg kell állapítani, hogy a tervezett munkálatok közül, mit tud az ipar meglévő berendezésével azonnal megkezdeni tovább, milyen átalításra lesz szükség az egyes ipari üzemekben. Ezek után láthatjuk majd, hogy az átmenetgazdálkodás alatt, milyen ipari gazdálkodásra számíthatunk.

— Az átmenetgazdálkodás finanszírozása szempontjából majd saját erőnkre leszünk utalva és ebben az időszakban külföldi segítséget pénzügyi téren alig várhatunk. Az iparvállalatok forgatókönyv-szükségletének fedezésénél különösen a nyersanyagbeszerzésénél, finanszírozásánál továbbra is alkalmazni lehet majd az úgynevezett erő-finanszírozást, amely túlnyomórészt az ipari munkásszervező intézet hitelnnyújtásában nyilvánul meg. Az átmenetgazdálkodás időszakai a munkák finanszírozása szempontjából a hitel ugyanolyan pénzügyi tevékenységet igényel az államtól, mint a háborútól.

Bornemisza Géza végül rámutatott arra, hogy az átmenetgazdálkodás sikere elsősorban a nemzet magatartásától függ. Sorsdöntő lesz, hogy a magyar társadalom minden rétege át-érezze azt a sorsközösséget, amelyet az a tény határoz meg, hogy hatalmas történelemformáló erők utközpontjában élünk itt együtt egymásra utalva s a maga egészében mindegyik társadalmi rétegünk csak veszíthet, ha nem ismeri fel a nemzeti önelcsúdság és sorsközösségnek ezt a teljes egységét.

A miniszter előadását igen nagy érdeklődéssel hallgatták végig és nagy tetszéssel fogadták.

— Angliában korlátozzák a postaforgalmat. A londoni rádió jelentése szerint az angol posta vezérigazgatója az alsóházban közölte, hogy Nagy-Britanniában korlátozzák a postaforgalmat. (MTL.)

* „Halálisugár” c. érdekesítő regény kapható kiadóhatalunkban. Ára 80 fillér

A kivégzett Juhász József két testvérét letartóztatta a vizsgálóbíró

Alig néhány nap telt el a statáriális tárgyalás óta, mely a balmazújvárosi gyilkosság tettesét és büntetését vonta felelősségre. Id. Juhász Jakabot a statáriális bíróság halálra ítélte, fiát, Juhász Józsefet azóta már ki is végezték. A gyilkosság tettesei tehát már megbűnhődtek, az az ügy azonban, mely a csendőrséget a gyilkosság nyomára vezette, még csak most került a vizsgálóbíró elé.

Annak idején már beszámoltunk arról, hogy a balmazújvárosi csendőrség nagyszabású sertéslopási ügyben nyomozva jött rá a gyilkosságra. A sertéslopási ügy tettesei, a tovajbanda tagjai a halálra ítélt id. Juhász Jakab, a kivégzett Juhász József, az áldozat Lajter Imre, valamint Juhász János, ifj. Juhász Jakab és Kiss János voltak. Az előbbieket már megbűnhődtek ezért a tettükért is, az utóbbiak ifj. Juhász Jakab 26 éves balmazújvárosi lakos, gulyás, Juhász János téglási lakos napzámos és Kiss János hajdúszoboszlói lakos kondás még csak most kerültek a vizsgálóbíró elé, aki a napokban hallgatta ki őket.

A Juhász-család férfitagjai Kiss Jánossal és Lajter Imrével kiegészítve, formális tovajbandát alkottak, s sertéslopásokra specializáltak magukat. Tevékenységük a legszörnyesebb körre és igen hosszú időre nyúlik vissza. Már 1941-ben is követték el lopásokat, s folytat-

ták azokat a legutóbbi időkig. Hajdú vármegye majd egész területét becsékelték, s sok nagy gazdagságot károsítottak meg elég súlyosan.

Bűnlajstromuk egyébként a következő:

A debreceni Ebes tanvárosi Balogh Sándor gazdától 8 darab sertést hajtottak el 500 pengő értékben, a nagyhegyesi tanvárosi dr. Rickl László tulajdonából 18 sertést 3100 pengő értékben. A téglási Gyula-halmi bérgazdagságból 9 sertést 1500 pengő értékben. Ujfehértón, a kisszegegyházi gazdaságból Vásáry József tulajdonából 19 sertést 3000 pengő értékben. — Ebben a lopásban vett részt velük együtt a később meggyilkolt Lajter Imre is. Ugyancsak Ujfehértón Baál Vilmos gazdagságból 14 sertést 3000 pengő értékben. A debreceni vásárpénztártól 6 darab sertést 800 pengő értékben. A balmazújvárosi gróf Semsey uradalomból 10 tenyészsertést 1500 pengő értékben, végül pedig a szepetanyai Erényi Józsefnétől 7 mangalicát 1100 pengő értékben loptak.

Dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró előtt a kihallgatásuk során a két Juhász testvér és Kiss János részben beismerő vallomást tettek. Vallomásuk és a nyomozás adatai alapján a vizsgálóbíró üzletszerűen elkövetett lopás bűntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte őket.

Kihágósi ítéletek

termény be nem szolgáltatása miatt

A debreceni rendőrség, mint kihágási bíróság több gazdálkodót vont felelősségre, mert az előírt terménymennyiséget nem szolgáltatták be közzélatási célokra. Dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos, kihágási bíró Kiss Mihály Lőtvös-utca 69. lakost, mert 100 kg árpát nem szolgáltatott be 100 pengő pénzbüntetésre, Czibere Bálint Fancsika 51. lakost, 119 kg zab be nem szolgáltatása miatt 100 pengő pénzbüntetésre ítélte. Burai Ferenc Faiskola-u. 7/b. lakost 140 kg árpa be nem szolgáltatása miatt 140 pengő pénzbüntetésre ítélte, az ítélet nem jogerős. Barcsa Sándor Borzán Gáspár-utca 17. lakost 190 kg árpa be nem szolgáltatása miatt 150 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős. Lakatos Mihály Csók-utca 3. lakost 280 kg árpa be nem szolgáltatása miatt 250 pengő pénzbüntetésre. Tóth István Nagyhegyes 47. lakost 300 kg árpa be nem szolgáltatása miatt 300 pengő pénzbüntetésre ítélte, az ítélet nem jogerős. Szentmarjay Lajos Belleze 1/b. lakost 1150 kg árpa be nem szolgáltatása miatt 1100 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet felebbezett. Id. Bör István Diac-dűlő 44. lakost 700 kg árpa be nem szolgáltatása miatt 700 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Dr. Rádonyi Nándor rendőrfelügyelő, kihágási bíró Gyéresi Lajos bellegelői gazdálkodót, mert 129 kg árpát nem szolgáltatott be 100 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős. Haasbrand Péter Nagy-

hegyes 20. alatti gazdálkodót, mert 298 kg búzát nem szolgáltatott be 300 pengő pénzbüntetésre, Szilágyi Imre Belleze 358 lakost, mert 1735 kg árpát nem szolgáltatott be 1700 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős. Özv. Kiss Bálintné Virág-utca 9. lakost, mert 176 kg árpát nem szolgáltatott be 180 pengő pénzbüntetésre. Kovacs Ferenc Kétmalom-utca 8. lakost, mert 422 kg árpát nem szolgáltatott be 420 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős. Schönberger István Belleze 58. lakos 75 kg árpát nem szolgáltatott be, ezért 75 pengő pénzbüntetésre. Bugán Kálmán Kösülyszeg 2. lakost, mert 80 kg árpát nem szolgáltatott be 80 pengő. Monus Sándor Kösülyszeg 28. lakost, mert 60 kg árpát nem adott be 60 pengő. Szabó Bertalan Kösülyszeg 27. lakost, mert 260 kg árpát nem szolgáltatott be 260 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

— Szinyeyi József meghalt. Budapestről jelentik: Szinyeyi József, a kiváló nyelvudós, a Pázmány Péter tudományegyetem volt rektora, a Magyar Tudományos Akadémia legrégibb (1884-ben megválasztott) tagja, több hónapi gyengélkedés után április 14-én 86 éves korában elhunyt.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1943. IV. 15.

Magyar hősök

Az önfeláldozó hősiességnek szép példáját adta a szovjet ellen vívott hadjárat során N. Vargha János őrzető egyik gyalogezredünk rajparancsnoka.

1942 szeptember 9-én honvédeink elkezdett harcukat vívtak az ellenséggel Uryw birtokáért Ebben a támadásban N. Vargha őrzető kiemelkedő hősiességével vezette raját. Annak élén érte őt az a váratlan harcokostámadás, amellyel az ellenség megakartja állítani honvédeink előnyomulását. Mivel a kedvezőtlen területek között páncélhárlói fegyverrel még nem vehették hatáson a tűz alá a bolsevista páncélosokat s N. Vargha őrzető attól tartott, hogy azok további gyors előnyomulásukkal válságos helyzetet teremthetnek, határozat nélkül maga szállott szembe az egyik harcokostal. Közébe egy tányéraknával a harcokosi mellé kuszott, de közben súlyosan megsebesült. Sebesülése ellenére is a harcokosi elé tette az aknákat s a bolsevista páncélosok arra rá is futott, úgy hogy a robbanás mozgásképtelenné tette. A hősielű őrzető azonban a megbeszített harcokosi tüzfegyverrel is ártalmatlanná akarta tenni, s ezért utolsó erejét összeszedve, kézigárat dobott a harcokosi felsőbe s azt felrobbantotta. — Csak ennek megtörténte után hagyta abba a harcot s kerülhetett köztöbőhelyre.

A fiatalkorúak felügyelő-hatósága vasárnap teljes ülést tart

A m. kir. igazságügyminiszter Baróthy Zoltán kir. ítélőtábla elnököt, a fiatalkorúak debreceni felügyelő hatóságának elnökét ez alól a tisztség alól — saját kérelmére — felmentette és helyette a fiatalkorúak felügyelő hatóságának elnökévé dr. Barankay Miklós kir. ítélőtáblai tanácselnököt nevezte ki.

A felügyelő hatóság ebből az alkalomból vasárnap délelőtt 11 órakor a kir. ítélőtábla könyvtárméjében teljes ülést tart, amelyre a meghívók kibocsátottak.

A háború és a viszonyoknak ezáltal járó romlása a fiatalkorú büntető számának jelentős emelkedését eredményezte. Szükséges, hogy a társadalom védje magát és a züllés útjára lévedt ifjúságot a saját érdekében is igyekezzen a jó útra visszavezetni.

Kívánatos volna ezért, ha a további teendők megbeszélése céljából a felügyelő hatósági tagok a vasárnapi teljes ülésen mennél nagyobb számban megjelenének.

A vérátömlesztés céljaira vett adó személyek díjazása

A hivatalos lap tegnapi számában megjelent belügyminiszteri rendelet szerint a köz-kórházi ápolásba vett beteg részére vett adó személyt a következő díjak illetik meg, amennyiben a vért nem ingyen ajánlja fel: 100 köbcentiméternél kevesebb vér után 15 pengő, 200 köbcentiméterig 25 pengő, 300 köbcentiméterig 35 pengő, 300 köbcentiméternél több vér után 45 pengő.

A nagy jövőjű

Hajdúszoboszlón a fürdő. 5-8 pernyire (Szurmay-u 2. sz.) eladó 500-0-telek Cím a kiadóban.

KIS MACSKA A HÁZTETŐN

Írta: HARSANYI ZSOLT.

Egy kezdődött az egész, hogy legedelmi okon néhányan felmentek a padlásra és ott kétségbeesett nyicalkodást halláltak. Az állati hangról azonnal meg lehetett állapítani, hogy az macskától ered, mégpedig egészen kicsitől. A gyereksíras mindenkit gyors segítségre ígat, még ha állattól ered is. A házparancsnok megszánt zordon lenni és keresni kezdte a bajba jutott kis macskát. Nem volt sehol. A többiek is keresték, nem találták. Hiába mentek a hang után is: mielőtt a gyamus sarok felé zültek, már máshonnan jaidult fel az elkezeredett macskái panasza. Tüvé tettek a padlást, macska sehol.

Ahogy mentek felé a lépcsőn, megszólítja a házfelügyelőt egy ötödik emeleti lakó, hogy csináljon valamit, mert itt valahol órák óta nyavog egy macska, nem lehet megmaradni tőle. Most is nyilvánvalóan lehet hallani. A házfelügyelő sorra vette a lakásokat, macska nem volt sehol. De ekkorra már a földszinten is keresték a házfelügyelőt. Két labdázó kis gyerek jött be izgatottan jelenteni, hogy cica van a háztetőn. Ott mászkál a háztető peremén és hangosan sir segítséért.

Ez daltörtént. Kora délután már tekintélyes csoport verődött össze az utca másik oldalán, ahonnan a macskát jól lehetett látni. Szép kis fehér cica volt és jóveszékelve hirdette a háztető pereméről a mindenséget, hogy valami panasz van. Mirel a csoportosulás láttára minden járőkelő megállt és segít feljelle bameszködni, a csoport egyre szaporodott. Es mivel minden csoportban, akad egyfelől olyan ember, aki a többinél okosabbnak tartja magát, másfelől olyan, aki szenvedélyesen szeret elterkedni itt is csak úgy röpkeket az ötletek.

— Ki kell nyitni az összes padlásablakokat és egeret, vagy tejet tenni oda! — intézkedett egy úgryn.

Ez lehurrogták. A padlásablak már rég mind nyitva volt, de től senki sem volt hajlandó adniokni a neme sebra, arra pedig, hogy azonnal menjen egeret a padlásra, csak a ciallakozó.

— Különbön is láthatja ura segéd, hogy ez egészen fiatal macska, ennek az eger még nem jelent semmit. Ez rossz ötlet.

— Ha rossz, — szólt vissza a csoport sértelt bölcse, — mondjon maga jót. Különbön mit diktál ill? Anyi köze van a macskához, mint nekem.

— Azt nem mondhatnám. Mert én itt lakom, Talán ön is itt lakik?

— Igenis itt lakom a Ferencvárosban, ha tudni akarja. — Az semmi. En a házban la-

kom Ne tessék a lakókat zavarni, ez a mi ügyünk.

A letorkolt ember mérgesen távozott, de jött helyette három. A csoportosulás egyre nőtt. A lakók összetartottak és külön tanácsokztak. Egyik azt javasolta, hogy kössenek hosszú madzagra papírgombócot és valaki a padlásablakon át dobja ki a macska felé, az rágton játszani fog vele. követi a gombócot s így be lehet csalni a padlásra. A másik úgy vélte, hogy keresni kellene valahol egy felnőtt anyamacskát, azt kiereszteti a háztetőre, az anyamacska biztosan gondjaiba fogja venni a kicsit. A harmadik azt ajánlotta, hogy telefonálni kellene a tűzoltóknak, azok majd hoznak akkora létrát, amely túler az ötödik emeleten, a tűzoltó majd lehozza a kesergő állatot. Ment is mindjárt telefonálni, de visszatjött a lehanyoló asszal, hogy a tűzoltóság közhatalos és nem ér rá ilyen gyerekségre. Így folyt a tanácskozás sokáig, a csődület közben tömeggé növekedett. Az újonnan jöttek megkérdezték, mi van ill. A régebbiek, vagyis a törzs-állatokok hosszas magyarázták a kis macskát. Végre jött egy első emeleti lakó. Buszkén hirdette ki a tömegnek:

— Intézkedtem. Összedtuk néhányan a pénzt, telefonáltam egy cserépfedő vállalatnak. Mindjárt jönnek a munkások.

A bameszködni már erőt vett a tömeghisztéria. Izgatottan várták, mi történik. Mindenki elfelejtette, hogy már faj a nyulka. A fehér cica ezalatt állandóan ott mászkált a háztető szélén, olykor megállt, majd megint tovább mászott és állandóan szvettlőpön nyavogott.

— Ott jön! — kiáltott valaki.

A padlásablakban valoban megjelent egy tetőfedő-munkás. Már este hetre járt az idő. A munkás lassan, szakavatottan mászott ki az ablakon, lehetett látni a kötelet, amelynek segítségével a padlásan elhelyezkedett társai tartották. A munkás lassan mászott a macska felé. Fel-tartóztatatlannul közeledett hozzá.

— Mindjárt megkapja! Ejen!

— Most meg lesz!

A tömeg minden mozdulatot izgatott kiáltásokkal kísért. A cserepező ember végre odart a cicahoz. Kinyújtotta érte a kezét. Ekkor a kis macska hirtelen fel-púpozta a hátát, ellenségesen meggörbült és szitkozódva ráför-medt a munkásra. Ez az ő nyel-vén így hangzott:

— Tű!

Azzal kapta magát és egyetlen szökkenéssel odairamodván a háztető széléhez, leugrott a szomszéd négyemeletes ház tetejére. És ott nyomban el is tűnt. Volt macska, nincs macska.

Üzenet a frontról

Sörös Antal őrzető a 115. 04 tábori posta számról megnyugtató üzenetet küldi Debrecenbe édesanyjának: jól van, egészséges. Csókolja.

Felakasztotta magát egy 18 éves leány, mert barátja mezsértette

A hajdúböszörményi rendőrkapitányság telefonon jelentette a debreceni kir. ügyésznek, hogy Bör Juliánna 18 éves böszörményi lakos lakásuk ablak keresztfájára felakasztotta magát és mire rátaláltak meghalt. Az öngyilkosság oka állítólag az, hogy Bör Juliánna évődésből megsértette egy hasonló korú barátja és ezt a fiatal leány annyira szívére vette, hogy öngyilkosságot követelt el. Mivel bűncselekmény nem fogor fenn, a debreceni kir. ügyesség a temetési engedélyt megadta.

6000 pengő értékű csipkét ellop. ak a szekérről

Groszmann Sámuel csipkekereskedő, Darabos-utca 21. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Darabos-utcán rakodás közben rövid időre őrizetlen hagyott szekérről ellopott pokrócba csomagolt csipkét 6100 pengő értékben.

A lopást csak, mikor a nyír-egyházi vásáron, ahova a szekérrrel indultak, kicsomagolás közben vették észre. Mivel azonban a szekér egész idő alatt csak rakodás közben maradt őrizetlenül, ekkor történhetett a lopás. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást.

* „Katonadolog” című igen érdekes regény kapható lapunk kiadóhivatalában. — Ára 30 fillér.

Kosztümöt

kabátot, gyapjú pulover

a Fábián modellházból

Telefon 37-86.

Svetits palota.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, április 10-én reggel 8 órától—április 17-én reggel 8 óráig: „Aranygyal” Piac u. 50. sz., telefon: 34-06. — „Reménység” Csapó u. 22., telefon: 14-21. — „Szent Háromság” Homokkert, Szabó Kálmán u. 14., telefon: 17-07. — „Sas” Hatvan u. 66. telefon: 39-19. szám.

Ibolyák

Tavaszi kép: minden csupa napsugár, derű és melegség. A város aszfaltos utcái visszaverik a fényt, fehérnek izzanak a kőházak, csillognak a kirakatüvegek. Megjelennek az első ibolyacsokrok a kábatokon.

Ibolyák... Valahányszor ezeket a lilaszemű virágokat látom, egy másik tavasz tűnik elém.

Emeletes házak helyett fehérre meszelt falak, gondosan ápoltparkok helyett rügyezésnek induló akácok. Az utcák csöndjét csak néha veri fel egy-egy elrobogó szekér lármája. Ilyenkor azután aranylik a por...

Kunmadaras: a jóleső nyugalom, békés munka, virágillatos, tiszta vasárnapok boldog közlege. Mintha itt az emberek is jobban szeretnék egymást, mint máshol.

Az iskola ablakai tárva nyitva. Vajjon melyik a kékebb: az égbolt, vagy az asztalomon cseréptalokban pompázó sok-sok ibolya?

Mióta jó idő van, a gyerekek az erdőt, meg a temetőt járják. Reggelként friss csokrok mutatják, hogy ügyes a kezük és szeretettel tele a szívük.

A harmadik pad szelén villogó reketeszemű, olajbarnabőrű kis cigánylány ül. Szerénának hívják. Ő a gyöttes az ibolyaszédők között. Az ő ibolyái a legharmonatosabbak, legillatosabbak. Ott lakik a község szelén, s azt mondják mindenfajta virágnak ismeri a lelőhelyét. Tanulni nem nagyon szeret, csak a szabad ég alatt érzi jól magát. De olyan meleg ragaszkodik, gyermeki rajongás van a mosolyában, hogy nem lehet haragudni rá.

Pedig most komoly okot adott a nehezeltetésre. Kezímunka óra volt, s Szeréna kis szomszédnőnek eltűnt a legszebb „fonás” paras pamutja, mely aztán épp a Szeréna kötényzsebéből került elő.

Az osztály előtt nem akarom megszégyeníteni, de szünetben félrevonulunk az udvar egyik csendes szögletébe, ahova csak toszlányokban szűrődik át a kedvelt játékdal: Hajlik a meggyfa, érik az ága...

Ott aztán megmagyarázom neki, hogy milyen csúnya dolog a lopás. Mindenki elégedjék meg azzal, ami az övé, de a másét elvenni nem szabad.

Nem a szigorú tanító hangján beszéllek vele, hiszen akkor egysem ernék célt. De figyelmeztetem, hogy akármennyire is tetszik neki a más holmija, ne vegyen el semmit.

A beszélgetés közben lassan könnyelábad a szemem: érzem, hogy hibáztam, ezzel szomorúságot okoztam nekem, s talán meg is haragudtam rá.

— Ugye soha többé nem fordul elő ilyesmi? — kérdeztem végül. Ugye soha többé nem nyulsz a másikéhoz? — No, halljam, mit ígérsz nekem?

Rámemeli nagy, sötét szemét, s egyszeriben mosoly sugárzik át a könnyeken. Boldog reményvel, mint aki tudja, hogy megtalálta a helyes feleletet, ki vágja:

Ibolyátl

A cipésziparosok kívánságai

Küldöttséget menesztettek az iparügyi miniszterhez

A cipézszakosztály Filtori Ambrus cipézmester elnöklésével népes gyűlést tartott az Ipartestület dísztermében. Az ülés legfontosabb tárgya a cipőjavítási új árszabály kérdése volt. Ezenkívül foglalkoztak az új cipőre vonatkozó rendelkezésekkel is.

A cipésziparosok sérelmesnek tartják az új árszabály egyes rendelkezéseit és kérelmük teljesítése érdekében felterjesztést intéztek a közellátási és az iparügyi miniszterhez, hogy változtassák meg a kiadott rendelkezéseket. Vannak ugyanis olyan lételek, amelyeknél az árak alacsonyabbak, mint 1941-ben érvényben voltak. Valószínűnek tartja a szakosztály, hogy itt csak lévedésről lehet szó és ezt óhajtanák helyrehozni.

Az új cipőre vonatkozólag az új rendelet kimondja, hogy ha bármilyen ok miatt a cipésziparos által készített új cipőt a megrendelő nem veszi át és így az ott marad a raktárán, ezt az új cipőt másnak csak az eredeti ár 25 százalékával csökkentett áron szabad eladni. Itt az a sérelem, hogy a cipész ezért a cipőért már átadta a börtölványokat a kereskedőnek, arra az anyagot megkapta, feldolgozta,

ha a megrendelőnek vissza kell adnia az utalványt, ezt csak úgy teheti meg, ha másnak az utalványát adja ki. Anyaghoz viszont semmiképpen sem juthat, ha csak nem feketén szerez be valamit. Ezért viszont szigorúan megbüntetik.

Másik sérelem az, hogy a láb egészségét szolgáló branzol és kéreganyaggal bedolgozott cipő sok embernek szükséges. A rendelet viszont nem engedi meg, hogy az ilyen bedolgozott betétért bármit is felszámítsanak. Így tehát az iparos ezt a munkát nem fogja elvállalni, aminek viszont a beteglábúak látják kárát.

A panaszokat írásba foglalják és szakszertű magyarázat megadása végett Filtori Ambrus elnök vezetésével Takács János és Baka Károly cipézmesterekből álló küldöttség személyesen adja át a panaszokat a miniszternek.

Az ülésen tárgyalták azokat a megkereséseket is, melyek más városokban tartott ülésekről erednek, ahol ezekkel a panaszokkal szintén foglalkoztak. Így Nagyváradon és Kovásznán. Úgy látszik, országos mozgalom indult meg a sérelmek orvoslására.

Dr. Ratkóczy János kormánytanácsos

A kormányzó Úr Öfőméltósága dr. Ratkóczy Jánosnak, az Egri Kereskedelmi Rt. igazgatójának a közgazdasági élet terén szerzett érdemei elismeréséül a m. kir. kormánytanácsosi címet adományozta. A kitüntetés arra méltó férfúlnak, Ratkóczy János Debrecenben is nagyon sokan ismerék, hosszú időn keresztül működött itt mint a Kereskedő Társulat titkára és a kereskedelem érdekében igen értékes szolgálatakat tett. Állandóan képezte magát, többször járt külföldön tanulmányúton és széles látókörrel, nagy rátermettséggel és kivételes tehetséggel töltötte be feladatát. Eppen ilyen eredményes munkásságának gyakorlati elismerése volt az a szélesebb körű megbízás is, mellyel az Egri Kereskedelmi Rt. igazgatójává hívták meg.

A pápa fogadta Nápoly érsekét. XII. Pius pápa magánkihallgatáson fogadta Ascalesi bíborost, Nápoly érsekét.

Szolnokon vasárnap teplezik le a kormányzóhelyettes arcképét. Dél előtt vármegyei díszközgyűlés lesz, melyen a Boldizsár István festőművész által alkotott képet leleplezik. Az ünnepségen megjelenik báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter is.

A m. kir. honvédezerkar főnökének rendelkezése folytán a polgári postahivatalok április 15-től ismét felveszik a tábori postacsomagokat. A csomagok 2 kg. súlyúak lehetnek és feladásuk kizárólag kékszínű bélyegjegyes tábori postai levelezőlapok megfelelő hadi szelvények felhasználásával történhetnek. Nyomatékosan felhívja a közönség figyelmét, hogy kizárólag csak azok részére küldenek csomagot, akik azt kérték. A csomagokban romlandó tartalmú élelmiszer nem küldhető.

Éhínség Martinque szigetén. Az élelmiszerhiány olyan nagy méreteket öltött, hogy a katonák és polgári személyek tömegestől hagyják el a szigetet.

Papp Lászlót summa cum laude avatják jogi dokorrá.

Papp László jogalkotót, dr. Papp Menyhért rendőrtanácsost lát, aki valamennyi szigorlatát kitüntetéssel tette le, szombaton summa cum laude avatják a jogtudományok doktorává a kolozsvári Ferenc József tudományegyetemen. A rendkívül tehetséges, nagy jövő előtt álló fiatal jogász szép sikeréhez, eddigi értékes tudományos munkásságához Debrecenben is számosan gratuláltak edesapjának, dr. Papp Menyhért rendőrtanácsosnak.

Vasboxeres gyilkosság. — Koltai Vince 49 éves rátkalaki kizsázdát Pocsics Endre 20 éves legény, régi haragosa, az úton megtámadta és vasboxerrel olyan ütést mért a szerencsétlen gazda fejére, hogy nyomban összeesett. A súlyos agyrongosulásba Koltai néhány óra múlva meghalt. A csendőrség Pocsics Endrét hamarosan elfogta.

16.379 repülőgépet vesztettek az angolok, állapítják meg a hivatalos angol híradással szemben illetékes körök. — Az angolok szerint eddig 7476 repülőgépük pusztult el.

Tizenkét milliárd idegsejt van a felnőtt ember agyában. Wood dr. egyetemi tanár megállapítása szerint. Ezek az idegek nemcsak az ember szellemi képességei számára döntő fontosságúak, hanem a testet is innen ellenőrzik és irányítják a szervezet. Az átöröklés lényeges részében nem más, mint az agy tulajdonságainak öröklése s a különleges képességekben döntő szerepe van a sejtek kisebb vagy nagyobb számának.

Füstbombák a cápák ellen. Egy felderítő repülőgéppel vezetője az Atlanti-óceán felett észrevette, hogy a hullámokon hajólorított tengerész hányódik szűk sávú tenger és cápák veszik körüli. A repülőgép füstbombákat dobott le, ezzel szétriasztotta a cápákat és ugyanakkor rádióval értesített egy közelben levő hajót, mely kimentette a hajólorított tengerből.

Külföldi ólom kristály Sweici órák nagy választékban
Takácsné ekszerboltjában
Piac-utca 56. sz. (Megyeháza mellett).

Haász István tábori püspök Debrecenben

Haász István római katolikus tábori püspök tegnap Debrecenbe érkezett. Tegnap délben dr. Bánáss László prépost-plébános, este Hun Ernő alespéres vendége volt. A püspök ma reggel fél 9 órakor a helyőrség katolikus tisztjeinek lekigyakorlata befejezéseken misét mond. Ezután kioszlja az Oltári szentségét, majd szentbeszédet mond. Ma délután a debreceni kórházakban fekvő sebesült honvédek látogatja meg és kiosztja közöttük a Svetits-intézet szeretetsomagjait. A püspök holnap délben utazik el Debrecenből.

A svéd háborús hajóvesztés felmúllo tonna. A svéd kereskedelmi hajóhad a mostani háborúban eddig 168 hajót vesztett, összesen 610 tonnát. — A múlt világháborúban a svéd hajótér veszteség 365.202 tonna volt.

Palermo irattárát biztos helyre telepítik. A közélet szempontjából nélkülözhetetlen iratokat a Monte Pellegrino magaslatán biztos fedezékben helyezik el. Az irattárak áthelyezése a háború idejére szól.

Hazaköltöztetik a bulgáriai németeket. 1942-ben mintegy 500 német hagyta el Bulgáriát, míg 1943 január 18-iki kormányrendelet értelmében most 800—1000 németnek teszük lehetővé a hazatérést.

Kanada főkonzulátust állít fel Newyorkban. Kanada történetében most először állítottak fel konzulátust az Egyesült Államokban.

Dr. Mensching Gusztáv professzor előadása Indiáról. Mensching professzor magyarországi előadókörútja során szombaton délelőtt érkezik Debrecenbe, hogy este megtartsa előadását a Német Tudományos Intézetben. Előadásában Indiáról és India céljairól beszél majd a kiváló német professzor, aki velített képekkel kíséri előadását. A debreceni közönség nagy öröme szolgát, hogy első kézből kaphat szakszertű értesítéseket a kiváló India-kutatólól. Az előadás április 17-én délután 6 órakor lesz a Német Tudományos Intézetben.

Kiss úridivatúzet és úrszabóság 26-69 szám bekapcsolódott a telefonhálózatba. Remek nyakkendők és mindenemű úridivat-különlegességek érkeztek. Alföldi palota.

Ekszerjavítást, alakítást szakszertűen vállalkozó mérsékelt áron. Frisch József, Szent Anna-utca 5. sz.

Ajánldékozásra alkalmas kézimunkák, díszpárnák, terítők készítése, összeállítás Pethő kézimunka szaküzletében, Szent Anna-u. 10.

Bevonulásra katonaládák és katonai felszerelések legolcsóbban Lipták Józsefnél, Péterfia-utca 8.

A Kollégiumi Diákszövetség folyó hó 15-én, csütörtökön este hatórai kezdettel tartja rendszeres havi összejövetelét a Páll söröző különtermeiben.

Debreceniek részvétele a „Mátyás király” emléktúrákon. A Magyar Turisták Országos Szövetsége 1943 év folyamán — Matyás király emlékének szentelt sportútvonal — „Mátyás-túrák” rendezését határozta el. Mi debreceni turisták is, akik szintén bekapcsolódtunk ebbe a mozgalomba. 18-án, virágvasárnap rendezük a Nagyerdőn levő vadászlakhoz a területünkön előírt „Mátyás-túrát”. Indulás a központi egyetem elől vasárnap reggel 10 órakor. A „Mátyás-túrák” résztvevőinek emlékművet adnak, öt túsért bronz, 10 túsért ezüst, 15 túsért aranyérem a jutalom.

Fenyvesek alján

Fenyves hegyek alján
Terem a szerelem,
Gyere ismet oda
En egyetlenem.

Helytem elmennék
Érled a hegyek,
Felszikit a szellet
Újra a neved.

Hegyek alján máma
Varok tered
S felkiből jön értem
Egy csókserenád.

NAGY GIZELLA

Megröngeneztek egy házat. Koppenhágában egy vasbetonból készült lakóház tulajdonosa nem akarta kifizetni a vállalkozó által utólag követelt vasarat, mert állítása szerint nincs annyi vasgerenda a házban, amennyit az építész mond. A vitás kérdést úgy döntik el, hogy röntgenfelvételeket készítenek a vasgerendák számának megállapítása céljából.

A baromfit új módszerrel vágják. Ez abból áll, hogy az aprójszág elkábítása után az állat nyelve alatti főütőeret vágják el és ennek következtében elvérzik. Az új eljárás előnye az, hogy a kiömlő vér nem szennyezi be az állat nyaktollát.

Feltörték fűskamaráját öv. Török Ferencné, női szabósegéd nejének Pacsirta-utca 10. szám alatti lakásán az elmúlt éjszaka és ismeretlen tettes 50 kg. fát és 5 szál deszkát elloptott.

Kivágtak és elloptak 10 élő akácfa. Hadai László nyugalmazott MÁV segédlisti Károly Ferenc József-út 54. szám alatti lakos kerijének végéből.

Aftestették bosszúból a cég tábláját ismeretlen tettesek az északai órákban Kelemen Péter géplakatos, Hatvan-utca 58. szám alatti lakosnak.

Lopják a cigarettatárcákat. Csizsár János, a Magyar Asphalt Rt. munkavezetője, Bellegelő 538. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Déli-soron levő egyik irodahelyiségben az asztalon hagyott ezüst cigarettatárcáját 200 pengő értékben ellopta. — Ugyancsak ezüst cigarettatárcát loptak 250 pengő értékben Janka Béla fogalmi adóhivatali tisztviselő, Darabos-utca 48. szám alatti lakostól, aki cigarettatárcáját a szülőghthon városbójában az asztalon hagyta és néhány perc múlva, mikor keresni kezdte, akorra már eltűnt.

Álkutesos betörő felnyitotta Prém Miklós Hortobágy-utca 3. szám alatti lakásának bezárt ajtaját és a szobából nagymennyiségű ruhaneműt és 40 orsó cernát lopott.

A fedrészsakosztály tagjai részére kiuntal szappanok kiosztása ma este fél 8 órakor lesz az Ipartestület 2. számú tanácstermében. A szakosztály elnöksége felkéri a tagokat, hogy az utalványok átvétele végett a fenti időben okvetlen jelenjenek meg.

Mezőgazdasági munkások utalványokat az igénylők a Gyümölcstermelők Egyesülete irodájában Barna u. 2. legkésőbb április 17-ig vegyék át, mert ezen nap után az utalvány hatályát veszti.

1878 kislakást épített eddig a főváros. A főváros három évvel ezelőtt megkezdett kislakásépítési akció során eddig 1878 kislakást építettek meg — Az építkezések költségeit az OTI-tól kölcsönvett 20 millió pengőből fedezték.

Az olasz trónörökösne Észak-Olaszországban. A trónörökös utazása során ellátogatott Milánóba és Torinóba, az utóbbi helyeken megtekintette az óvóhelyváltási munkálatokat.

CYASZROVAT

Papp Mihályné Szabó Mária, HEV tőkalauz neje, 72. évében elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz görögkatolikus szertartással a köztemető díszravatalozójából. Lakás: Görbe-utca 3. Temetését Bartha végzi.

Özy, Major Józsefné Karmazin Julianna 70 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a köztemető 3. sz. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Klapka-u. 26. Pusztai temetkezés.

Kerek Istvánné Győri Mária 69 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél-negy órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozójából r. kat. szertartással. Lakás: Kigyó-u. 17. Pusztai temetkezés.

Telegdy Balajth Lajos Kalmán 51 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél-órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Vígkedvő M. u. 38. Pusztai temetkezés.

Közönlönyváltás. Mind azoknak, akik kedves gyermekük, Halász Márton temetésén résztvettek és megjelenésükkel tájálalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk igaz köszönetet. A gyászoló család.

Közérdekű evél

Kitérőt kérnek a Szentanna-pusztai vasúti állomásra

Tisztelt Szerkesztőség!

A Bagaméri és a Szentanna-pusztai birtokosok kívánságát szeretném az illetékes tényleg tudomására hozni. Mint hírlík, rövidesen hozzákezd a MÁV a Debrecen-szatmári vonalon is a kettős vágány megépítéséhez. Ezzel kapcsolatban az volt a kérésünk, hogy a Szentanna-pusztánál kitérőt és ezzel kapcsolatban természetesen rakodót építsenek. Ehhez fontos mezőgazdasági érdekek fűződnek és valóban egybekapcsolódik ebben a kérdésben a köz- és jogos magánérdek.

A Szentanna-pusztai állomás környékén sok szálló-, gyümölcs-gazdaság van, amelyek intenzív termelés folyik, hogy egyebet ne említsünk, ott van a nagyváradi káptalan bagaméri erdőgazdasága is.

Rendkívül fontos volna, hogy ezekből a gazdaságokból a terményeket a vagyonba rakva tudják elszállítani a gazdaságoknak szinte központjában levő Szentanna-pusztai állomárról és ne kelljen a távollevő város-pércsi, vagy nyírábrányi állomásra befuvároznia a vasúton elszállítandó terményeket.

Ugyanez áll az említett gazdaságok szükségleteire is. Jelenleg az általuk szükségelt anyagokat, például műtrágyát, erőtakarmányt, építési anyagot kénytelenek a távolabb fekvő állomásokon átvenni és onnan elfuvároznia, ami természetesen sok idővesztéssel és munkafáradtsággal jár. A szentannapusztai kitérő nem okozna nagy költséget a kettős vágány építésével kapcsolatban könnyen létesíthető és nemcsak a környékbeli birtokosoknak, hanem magának a MÁV-nak is hasznára válna.

Az illetékes ténylegök bizonyosan belátják ezeknek a szempontoknak jogosságát és beiktatják a tervek közé a Szentanna-pusztai kitérőt.

(Aláírás.)

A budapesti földrengés-érzelesek intenzitét készülékek április 11-én 10 óra 21 perc 26 mp-kor közeli földrengést jeleztek. A földrengés Budapesen 25 percig tartott. A műszer legnagyobb mérete 3 mm. volt.

A debreceni országos diál-tornaszajnokok nyilatkoznak a budapesti diádlról

Az országos KISOK egyéni tornaszajnokok immáron hatodszor kerültek Debrecenbe és ezúttal az idei tornaszajnokok győztese Réthy Sándor, a debreceni állami gimnázium kitünő diáktornásza lett. Ragyogóan dolgozott minden szerez és magasan kiemelkedett a mezőnyből, megérdemelt sikert harcolt ki. A budapesti tornászok közt benne látják a jövő legnagyobb tornászt. De Réthy-n kívül a szintén debreceni Papp Béla is hibátlan, pompás teljesítményt nyújtva az előkelő második helyen végzett. Ő is, mint Réthy, pompásabbnál pompásabb gyakorlati utáni méltán szerzett dicsőséget úgy az intézetének, mint Debrecen városának. Szépen diádl első-sorban Szabó József testnevelési tanárnak, a régi, kiváló sportembernek az érdeme, aki fáradságot nem kímélve készítette elő tornaszait a nagy küzdelmekre.

Szabó József testnevelési tanárral alkalmunk volt elbeszélgetni a szép sikeréről, melyről a következőket mondotta:

— A budapesti siker nagyon boldoggá tett. Nemcsak a momentum elért eredmények miatt, hanem mivel ezekből az eredményekből joggal következtethetünk arra, hogy a fiatal tornászgárdánk is elérte azt a szép sikert, melyet régebbi nagyműtű tornászaink értek el.

— Milyen volt a budapesti verseny — érdeklődünk.

— Nagyon izgalmas, mert az ország legjobb tornászai indultak. A népes mezőny csak változatosabbá tette a versenyt. Réthy és Papp a két kiváló debreceni azonban magasan a mezőny fölé nőtt nagy tudásával és az ő szép sikerük csak azt bizonyítja, hogy amikor újra helyreáll a zavartalan sportélet, jelenlegi gárdánkkal továbbra is a legelső között leszünk.

Megköszönjük Szabó József tanárnak, Szin Sándor, Suhogyi Imre, Vince Sándor.

A Köztisztasági Vállalat intézője Horváth István pedig a kerületi tisztítófolyamatot végezte el és az utcaseprők tisztítócsapatában ő a vezető tiszt.

Utcaseprők tűzoltói kiképzése

A légítamadás elleni védekezés, különösen a tűzoltói szolgálata minél több szervezeti egységet ki kell kepezni. Így kerültek tűzoltói kiképzés alá Debrecen város utcaseprői is, akik egész napi nehéz munkájuk után az esti órákban, fáradságot nem kímélve, szabad idejüket feladva jelentek meg a tűzoltó-laktanyában, hogy megkapják a tűzoltókiképzést és így szükség esetén a hivatásos tűzoltóság szolgálatára állhassanak.

A tűzoltó-tisztek és állítottak által végzett kiképzés után az utcaseprők a tegnap délután tartott záróvizsgán tettek tanúbizonyságot arról, hogy a kiképzésen szívesen lélekkel vettek részt, hogy a rendelkezésre álló rövid idő ismereteik gyarapítására alaposan kihasználják.

A város nevében dr. Orosz Arpad városi tanácsnok fejezte ki elismerését a látottak felett. Megállapította, hogy a kiképzés ki-fogástalan és szükség esetén munkájuk eredményesen vehető igénybe.

A vizsgán jelen voltak az éppen Debrecenben tartózkodó De-vényi Lajos békésvármegyeli, továbbá Terényi Péter és Várkőy Alajos járási tüzrendészeti felügyelők szintén B-kés megyéből, valamint az államrendőrség képviselőiben báró Wardenner Mihály rendőrfelügyelő, akik szintén elismeréssel nyilatkoztak az utcaseprők nagy szorgalmáról, lelkes tűzoltói munkájáról.

A tanfolyamot a következő utcaseprők végezték el: Béres István, Erdei Antal, Erdei Imre, Erdei József, Farkas József, Méri József, Pozsár József, Anton Gábor, II. Balogh József, Fodor Sándor, Hegedűs Lajos, Kornyak János, Juhász Sándor, Kaszás Sándor, Kecskés Gábor, Ke-rezsi László, I. Kiss Sándor, Kovács Lajos, Kocsis Sándor, Kusai Ferenc, Lengyel János, Lukács Sándor, Molnár Ferenc, I. Nagy Sándor, Nagy Béla, Oláh András, Oláh Gábor, Soós Sán-

dor, Szin Sándor, Suhogyi Imre, Vince Sándor.

A Köztisztasági Vállalat intézője Horváth István pedig a kerületi tisztítófolyamatot végezte el és az utcaseprők tisztítócsapatában ő a vezető tiszt.

Uj könyvek

ANDRÉ GIDE:
A Vatikán pincéi

A világhírű szerző legújabb regénye most újból megjelent a Franklin Társulat „Külföldi regényírók” sorozatában. A zenitális író egyik legerdekesebb és egyben legizgalmasabb műve ez, munkái között az egyedüli, melyben a szatira éle is megcsillan. Némely részében szinte humoros alkotásként, „A Vatikán pincéi” olyan, mint egy ironikus detektívregény. A cselekmény száguldó irama, a mese lélegzetelállító fordulatai mindvégig lebilincselve tartják az olvasó érdeklődését. Finom lírai részletek, izzóan drámai jelenetek teszik változatosá, érdekessé ezt a ragyogó írói tehetséggel felépített regényt.

KOLOZSVÁRI GRANDPIERRE EMIL:
DR CSIBRÁKY SZERELMEI

Kacagató bonyodalmaik vég nélküli sorozata ez a regény, melyben egy különös, kopasz kislisztviselő zürzavaras szereleit, kalandjait meséli el a kitünő regényíró. A főhős angyali naivitással elkövetett félszűségei sohasem vesztik el az olvasó rokonszenvét. Az író a helyzet-komikum egymást érő hullámain keresztül valóban a mosoly világába visz, de ugyanakkor a tisztviselőférsádalom érdekes problémáira is rámutat élvezetes regényében, mely a Franklin Társulat kiadásában jelent meg.

SWIFT: GULLIVER UTAZÁSAI

Swift ragyogó szatírja, mely gyermekkorunk kedvenc mese-beli hőst, Gullivert elevenítette meg, a felnőtt szemében elvesztett kacagató jellegét és Gulliver mint az emberi nem elleni nagyküzdelem harcosa jelenik meg. Könyörtelen következetességgel leplezi le az embert a nagy csúfolódó, aki egyben mély és eredeti gondolkodó is. Amint elmond Gulliverről, az nemcsak korára érvényes, hanem minden időkre a maiakra is. Gulliverben az örök ember képét tárja elénk, művelt az igazi művészet az örök értékek sorába emeli. Karinthy Frigyes pompás fordításában és a Franklin Társulat új kiadásában jelent meg a halhatatlan mű.

Lezuhant a létráról és karlőrségi szenvedett. Tóth Lukácsné 32 éves asszony, HEV tékező neje, tegnap este Erőss Lajos-utca 16. szám alatti lakásán létrán akart felmenni a padlásra. A létra megcsúszott, Tóth Lukácsné lezuhant és jobbkarjörési szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

A kutya megevett harminc angoranyulat. Szokatlan feljelentés érkezett a budapesti rendőrségre. Deli Péterné angoranyelű szőrtűzű panaszában elmondta, hogy Kolombus u. 61. számú házában kertjébe szomszédjának a hatalmas kutya átcsókolt a vérengzést rendezett angorafarmján. 10-én 20 darab, 11-én pedig 10 darab angoranyulját pusztított el. A kutya a kertben elhelyezett ketrecek deszkafaláról leragta a drótot és így jutott hozzá a nagy értéket képviselő tenyészállatokhoz.

A finn halóságok női kötelező munkaszolgálatot rendeltek el az egész országban. A rendeltetést vonatkozó minden 18 évet betöltött, de 50 évesnél nem idősebb nőre. (MTI.)

SPORT

A Diószegi úti átépített sporttelepet kettős bajnoki mérkőzésen nyitják meg vasárnap. Fél 3 órai kezdettel Karsay Gusztáv játékező vezető vezetésével a DVSC II. a felsőosztályba kerültek a múlt évi amatőr bajnoka játszik a D. Villanygyár csapatával, az idei bajnokjelölttel, az NB III-ba törő debreceni csapattal. A DVSC II. a legjobb összejátszásban szerepel a D. Villanygyár ellen, de alaposan felkészült a rangadóra a D. Villanygyár is, mely hétről-hétre egyenletes formában fölületes biztonszággal győzte le eddig ellenfeleit. Ezúttal az előmérkőzés vezetékzi érdekességben az utána fél 5 órakor lejátszásra kerülő DVSC—Békéscsaba Törökvsé találkozójával, melyen a DVSC töltesztlen akar az őszi kettős békéscsabai kudarcért. Ez a visszavágási vagy kölcsönöz különleges érdekességet a mérkőzésnek, melyet Egressy, a kitünő nyiregyházi játékező vezet. Szó volt arról, hogy ezt a mérkőzést még a Stadionban játsszák le, azonban a DVSC vezetősége mégis a Diószegi úti sporttelep mellett döntött.

Csak a balfedezt posztján bizonytalan a DVSC összejátszása a Békéscsaba Törökvsé elleni mérkőzésre. Ezen a poszton Kálmán és Szabó II. között dől el, hogy kit szerepeltetnek.

Csokai rendezéjött, sérülése nem bizonyult olyan súlyosnak, mint az első órákban látszott és így a DVSC Nagy Mihály — Csokai, B. Nagy — Zilahy, Mester, Kálmán vagy Szabó II. — Komlóssy, Szabó, Szilágyi, Tisza, Sidlik összejátszásban játszik.

Körmérkőzés terve is felmerült a Nagyváradi AC hűsvéthéti szereplésével kapcsolatban. Terveztek, hogy esetleg a DIMÁVAG és MOVE Szabolcs, vagy valamelyik ungvári csapat bevonásával kétnapos programot csinálnak az ünnepe. A NAC azonban csak hétfőre tud jönni és így a DVSC vezetősége is úgy döntött, hogy nem fásztja a nehéz küzdelmek előtt álló csapatot.

Újra Marosvásárhelyre utazik május 3-án a DVSC, ahol a Mátyás-csoport rangadóját játsszák le a Marosvásárhelyi SE-vel, melynek különösen a támadósora kitünő Incze I-gyel, Sikóval, Zonggorral, Barthával és Kovács I-gyel. A DVSC erősen készül erre

a mérkőzésre, melynek ugyan a bajnokság szempontjából nincsen nagy jelentősége, azonban a Mátyás lírály emlékversenyben az NB II. csapatok között első helyre pályázó DVSC számára még fontos. Utána május 10-én a Csokai AK jön Debrecenbe, majd a DVSC utazik Kolozsvárra a K. Bástyához és vége a bajnokságnak, jönnek a sorsdöntő osztályozó mérkőzések.

A Ferencváros és a kieső egyesületek megövják a DIMÁVAG-mérkőzést azon a címen, hogy Gorondi Imre játékező Fazekas göjájánál szabálytértést követett el. Az óvásnak nem sok sikert jósolunk.

A levente labdarugó bajnokságban vasárnap a következő bajnoki mérkőzéseket fogják lejátszani a csapatok. Debrecenben ezúttal is csak két mérkőzést, a Piarista gimnázium—Debreceni MÁV LE és a Debreceni LE—Református gimnázium találkozót bonyolítják le. Vidéken pedig a Kereskedelmi Balmazújvároson, a Felsőpariskola Hajdúnánáson, a Nyilastelep Hajdúböszörményben, míg Hajdúdorogon a Hajdúszoboszlói csapat küzd a bajnoki pontokért.

DVSC Ganz és BSKRT—C. Vasutas országos birkozó csapatbajnoki mérkőzések Debrecenben

A DVSC rendezésében a MAV Egyetértés disztermében kerül eldöntésre a vasárnapi országos birkozó csapatbajnokság két leg-érdekesebb mérkőzése: a DVSC—Ganz TE és a Ceglédi Vasutas—BSKRT találkozó. A DVSC nagy favoritja az országos birkozó csapatbajnokságnak, eddig Tarányi nélküli érte el szebbnél szebb eredményt és Papp László országos szövetségi kapitány is a DVSC-t tartja a legesélyesebbnek a bajnoki küzdelemben. A vasárnapi mérkőzések igazi sportmenet lehetnek, országosnevet, kitünő birkozó indúnak a délután 2 órai kezdettel lebonyolításra kerülő mérkőzéseken.

A leventebajnokságban nagy a tömörülés, az első helyezett a hatodikotól csak két pont választja el. A bajnokság állása:

| | | | |
|---------------------|---|-------|---|
| 1. Debreceni LE | 4 | 14:6 | 7 |
| 2. H.böszörmény LE | 3 | 14:3 | 6 |
| 3. Felsőpariskola | 4 | 16:7 | 6 |
| 4. Piarista gimn | 3 | 10:6 | 6 |
| 5. Nyilastelepi LE | 4 | 10:7 | 5 |
| 6. Kereskedelmi | 4 | 11:8 | 5 |
| 7. H-nánási LE | 4 | 10:9 | 4 |
| 8. B-újvárosi LE | 4 | 7:8 | 4 |
| 9. Ref. gimn | 4 | 10:12 | 3 |
| 10. H.szoboszlói LE | 4 | 6:13 | — |
| 11. H-dorogi LE | 4 | 7:16 | — |
| 12. Debr. MÁV LE | 4 | 3:23 | — |

Hadsereg Kupa döntőmérkőzések kerülnek ma csütörtökön délután lejátszásra az egyetemi sporttelepen. A 3—4-k nyert a Hadtest csapata a Repülők „A” csapatával, míg az első helyért a 11/II. zászlóalj csapata a Repülők „B” csapatával kerül szembe. Élvezetes sportmenet és hatalmas küzdelemre van kilátás mindkét mérkőzésen annál is inkább mivel egész sor NB II. és elsőosztályú amatőr játékosok szerepelnek a csapatokban. Csekély belepódljak mellett kerül lejátszásra a döntő szünetekben katonazenekar szórakoztatja a közönséget.

Az amatőr-bajnokság állása

| | | | |
|----------------|----|-------|----|
| 1. Villanygyár | 15 | 60:10 | 28 |
| 2. DVSC II. | 15 | 72:22 | 21 |
| 3. MOVE Szab. | 13 | 39:24 | 21 |
| 4. DEAC | 15 | 31:28 | 21 |
| 5. DMTE | 14 | 43:37 | 18 |
| 6. K. Levente | 14 | 18:14 | 18 |
| 7. B. Turul | 15 | 20:40 | 14 |
| 8. D. Húsoz | 15 | 30:42 | 10 |
| 9. NyVSC II. | 16 | 22:47 | 8 |
| 10. P. MÁV II. | 15 | 16:65 | 8 |
| 11. D. MOVE | 15 | 11:65 | 6 |
| 12. H. MOVE | 15 | 11:65 | 6 |

Állami gimnázium—Kereskedelmi 3:1 (3:0). DKASE pálya vezette Szabó III. Megérdemelt győzelmet aratott a jobbik és lelkesebb csapat, Góllövők: Nagy Mihály 3. illetve Kállai. Jók Nagy Mihály (a mezőny legjobbjá), Kiss, Szabó és Kosa, illetve Sági, Zákány és Nemes. Nemes Szabó Kálmán mintaszerűen és kifogástalanul vezette a mérkőzést.

Fábián József országos szakfelügyelő szombatra Debrecenbe meghívta a DVSC, hogy előadást tartson a debreceni labdarugóknak. Fábián József azonban most szombaton Marosvásárhelyre megyen és így valószínűleg csak husvét után tart Debrecenben előadást.

D Húso—PMAV mérkőzés lesz vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a dohánygyár pályán. Az érdekes jó sportot ígérő mérkőzés iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

SZERKESZTOI UZENET

Egy kereskedelmi alkalmazott. A kérdést már kimerítettük, min den szempontra rámutattunk, így b. írását nem közölhetjük.

Kivonatos verseny-tárgyalási hirdetés

Debrecen sz. kir. város terule té Postakert-utcán 290 fm. 30/43 méretű csatornázási munkáto kra nyilvános versenytárgyala st hirdetek. A munkálatok fe dezete biztosítva van. A munka megkezdésének ideje: műszaki ügyosztály felhívásaitól számi tott 8 napon belül. A munka ei készítésnek ideje: a megrende lesztől számított 60 munkanap. A város a munkálatokhoz szükség es homokanyagot a monostor pályaiúti „kettőshegy” elnevezé sű homokbányában díjmentesen bocsátja vállalkozók rendelkezé sére. Az ajánlat csak a város által kiadott úrlapon tehető, melyek a városi műszaki ügy osztály iktatóhivatalában előze tes befizetés mellett megszerze hetők. Az úrlapok ára: 4.— P.

Kisiparosok díjtalanul kapják. Az aláírt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve, pecséttel lezárva és „Ajánlat Postakert utcai csatornázási munkára” fejl irattal ellátva 1943. évi május hó 15-én, szombaton délelőtt 10 óráig kell beadni a városháza földszinti 8. sz. alatti iktatóhiva talba. Az ajánlatok nyilvános felbontása ugyanaznap délelőtt 11 órakor lesz a városháza ta náctermben. Bánatpénzül az ajánlat szerinti értéknek 2 szá zalékát kell az ajánlat benyújtá sának időpontjáig letenni.

Polgármester.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Vajdaplós nevű cca 938 kat. holdas, a Látókép esárda nevű cca 50 kat. holdas mezőgazda sági ingatlanok 1943. évi októ ber 1-től kezdődőleg 3, esetleg 6 évre, a sámsoni dombokból alakított 187 kat. holdas ingatl anon gyakorolható keletelési jog az 1943. évi keletelési idenyre a folyó hó 21-én délelőtt 9 óra kor a városháza kitanáctermben tartandó árverésen haszon bérbeadásra kerülnek. Árverési feltételek és közelebbi adatok a városi gazdasági ügyosztályban (városháza felemelet 19. szoba) a hivatalos órák alatt megtudha tók. Gazdasági tanácsnok.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZO IRODA

GALOCSY legregibb nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa u. 3. sz. T.: 28-72. 487. 6. 3.

KOSZTOLÁNCZY Imre magánnyomozó irodája Lorántffy u. 19. 1295 4. 30.

LEVELEZES

NYUGODT otthon jellegére levél ment 1931

VÁLTÓPÉNZ, csak 10 és 20 filléres, amíg a készlet tart, kaphatók, a kiadóhivatal pénztárában, 1926 vv.

ALKALMAZAST nyar férfi

JÓCSALÁDBÓL való becsületes 15 éves fiú kiutónak és kiszolgálás-hoz felvétetik azonnal, hajdúlakánya, kántinba, 1748

MUSZERESZ segédet

jó munkát, ügyes fiatal lakatos, vagy kovács se gédet, műszerésznek át tanítok. Tanulót felve szek, Széchenyi u. 6. sz. Nagy István 1842

EGY fodrászsegédet ál landóra, vagy kisegítő munkára azonnalra fel vesz Kiss János, Csapó u. 17. színházi átjáró, 1877

FODRÁSZ segédet

kisegíteni, fodrász kisasz szonyt állandóra, vagy kisegíteni felvesz, Ifj. Juhos, Bethlen u. 229 1170

CIPÉSZSEGÉD javítás

hoz azonnal felvétetik, Kovácsné, Nemzetőr u. 4. sz. 1935

TANULO, vagy kifutó

fiút és kifutó leányt fel veszek, Szent Anna u. 39. fűszerüzlet 1180

PINCÉMUNKÁST bor

nagykereskedés ré szére felvételre keres Ki rály kecskeméti borozó, Dégenfeld-tér 11. 1179

FIATAL cipészsegédet

állandó munkára felve szek, Miklós u. 10. 1184

MÁJUS elsejére vice

házmester felvétetik, Piac u. 58. 1896

FIATAL házaspár

náz mesternek felvétetik, Komlóssy út 15 1832

ASZTALOSSEGÉD magas

fizetéssel felvéte tik, fehér munkára, Hat vadi u. 53. 1912

UZEM szereleonek

felve tetik fiatalember kellő szakképzettséggel. — Dréher sórraktár, Pásti u. 1. Jelentkezés csütör tőkön délelőtt 8 órakor. 1898

TANULÓT felveszek,

mészkalácsonak Szé che nyi u. 81. 1346

ASZTALOS segédet

állandó fehér munkára fel vesz Elek, Csap u. 39. 1102

MUSZERESZ segédet

magas fizetéssel azon nal felveszek, műszerész tanulót fizetéssel — Ra kovszky u. 3. 1816

GYAKORLATTAL bí

rő csapost felvesz a Ko rona vendéglő. 1914

KIFUTÓ fiú vagy leány

azonnali belépésre fel vétetik, Kiss úridivat szabóság, alföldi palota. 1924

PEKSEGBE kifutó fei

vétetik, Körössy, Mes ter u. 39. 1918

ALKALMAZAST keres férfi

VIRÁGOK átültetését kert ásást és kertek rendbehozatalát vállal lom, Varga u. 15. Szabó Lajos. 1939

KERESZTYÉN 26 éves

6 elemít végzett, katona viselt, nőtlen iparossegé d altiszti, pénzbesze dői portási állást keers. Szondi Sándor, Kar u. 15. sz. 1907

SZEMÉLY gépkocsi ve

zető állást keres, vidékre is, kevés fizetésért. Luther u. 7. 1889

CSAPOZ, ki sőtésben

lentkezzen Wesselényi u. 3. vendéglőben. 1887

ALKALMAZAST nyar nő

EGY kézilány és kony halány felvétetik, — Augusztia Szanatórium 1867

MEGBIZHATÓ gyer

mektelen házaspárnak, takarításért egy úres szobát adok, május hó elsejére, Péterfia 15. sz. keresztépület 1175

HÖLGYFODRÁSZ se

gédilányokat heti 35 P fizetéssel állandóra fel veszek, Kolozsvári, Dé genfeld-tér 2. 1176

GÉPHIMZÓNOKET fe

hér géphimzészhez fel vesz Nagy Gyula mű ház Debrecen, Hat van u. 1. 201

VARRODABA segédet

tanulót, fizetéssel felve szek, Piac u. 46. Sövári 1900

HÖLGYFODRÁSZ se

gédilányokat heti 40 pengő fizetéssel, Horgonyi Szoboszlói út 4., telefon 39-51. 1167

DÉLELŐTTI kevés

házmunkára, bevásárlásra keresek jobb lányt kósz nélkül, 40 P. Batthyány u. 16. keresztépület. 1181

EGY idősebb magános

asszonyt gazdasássonynak felveszek, Piac u. 6. 1168

ÜGYES tanulóleány

felvétetik Ugyanott 2 da rab motoros hajszárító bíra eladó, Kató fodrász szalon, Csapó u. 74. 1897

JÓ családból való

15 éves kifutóleány fel vétetik, Tóthfalussy, — Piac 40. 1161

EGY középkorú nő,

két idős úriasszonyhoz fel vétetik, Miklós u. 39. 1890

HARISNYA szemfelsze

dönöket alkalmaz Nagy Gyula műhímező, Debre cen, Hatvan u. 1. 200

NEGYVENÖT év körüli

egyszerű, főzni tudó ház vezetőt keresek pusztára, Kincses Józsefné, Nádudvar. 1769

JÓ családból való

kifutót, tanulóleányt, vagy fiút felvesz Fábán, Kál vin-tér 11. 1163

BONTÓ és kézilányokat

felveszek, Oboczki, Ba ranyai u. 12. 1162

ÜGYES konyhalányt

fel vesz a Korona vendéglő. 1913

JÓMUNKÁS hölgy

fodrász kisasszonyt ma gas fizetéssel felvesz Orosz, Kassa út 11 1917

ALKALMAZAST keres nő

IRODAI gyakorlatlalt gép-és gyorsírói állást keresek. Cím a kiadóban. 1928

MEGBIZHATÓ intel

ligens, magános asszony idősebb úrhoz házvezető nőnek ajánlkozok Cím a kiadóban 1906

HAZTARTASI ALKALMAZOTT

BEJARONOT azon

nala felveszek, Péterfia u. 2. keresztépület. 1934

MINDENES szakács

nét jó bizonyítvánnyal s magas fizetésre azon nal felveszek. Bessenyei u. 4. sz. 1843

BEJARÓ mindenés

felvétetik cukrászda, Kos suth u. 11. 1863

GYAKORLOTT ház

tartási alkalmazottat 2 tagú családhoz jó fizetéssel felvesz Mikó bank igazgató Piac u. 9. 1857

MINDENES, aki a fő

zéshez is ért, jó fizetés sel felvétetik, Széchenyi u. 21. 1173

MINDENES bentlakó

leányt, vagy idősebb egyedül álló nőt, három tagú családhoz felve szek, Szent Anna 3. sz., kalapszalom. 1171

GYERMEKSZERETŐ

főzőmindent keresek, azonnalra, vagy 15-ére, Poroszlav út 26 sarok. 1122 vv

BEJARONÓ ieggel

párórai munkára könyv vel felvétetik, Baltazar Dezső u. 9. 1901

BEJAROLEÁNY koszt

tal, élelmiszerjegyekkel felvétetik, József kir. herceg u. 6. I. em. 1925

RENDES minden

lányt felveszek, Hatvan u. 2. II. em. 1941

BEJARONOT felve

szek, Ugyanott moderu sportkocsit eladó Szé che nyi u. 48. 1910

GAZDASÁGBAN jár

tas mindenés leányt azonnal felveszek, Bel legelő 110. Sámsoni úti iskola mellett. 1900

MINDENES bentlakó

vagy bejárónó felvétetik Piac u. 81. II. em 1921

BEJARONOT keresek

jó bizonyítvánnyal, dél utáni elfoglaltságra, — Veis, Timár u. 52. 1919

AJANLAT

HASZNALT órákat ve szek, javítok eladok. Schifmann vendég u. 1. kisállomásnál. 1792 1. 3

KIEGÉTTI zsebiámpa

elemet, anódot, szaraz elemet törött gramofon lemezt veszek Mayer mernok Kossuth u. 13 911 4. 30

KÉSZÍTESSE öltö

nyeit garantált műros timentes szövetekből. Fe ke te szabómesternél. — Csapó 90. 1542 4. 24.

CIANOZ vizsgái, zsi

szikteleint felelősség gel Kiss, Méliusz-tér 7. Telefon: 14-30. veres templomnál. 606 11 4.

SZAPPANNAK való

zsirot szappannak becsere lék Pál János szappa nosmester, Köcsel u. 8. 634. 11. 19.

KERÉKPART varro

gépét, gramofont szak szerden javít Roboz és Jamer Piac u. 8. 1439 5. 4

TÖRÖTT gramofon le

mezért 220-at fizetek. Villanykörte csere 30 fillér. Biró, Hunyadi u. 22 739 7. 3.

LEGOLCSOBAN ki

fogástalanul fest, tisztít, Weisz keimefestő Arany János u. 29 1900 vv.

ERTÉKES keingyűjt

toledóval is gyorsan ké zimunkázunk. Hozott anyagjait külön bebi ztosítottuk „Favorit”ban Csapó 24 Weisz Sámuel né vállalja 1560 5. 5.

CIANOZTASSON Csa

la elánzó vállalattal. Lakásvizsgálások fele lősséggel Rákóczi u. 9., telefon: 14-27. 631 7. 1.

SZÖRME bundákat

javítok alakítok, festek. Veszek eladok Kövéri szűcsmester, püspöki pa lota. I 31. 593

KERESLET

KIFOGÁSTALAN álla potban lévő bilgeri csiz mát keresek megvételre. Ajánlatot „Bilgeri 40—41-es” jellegre a kiadóba kérek. vv 1535

TOLLAT legmagasabb

napi árban vesz Hangya tollgyűjtő telepe, József kir. herceg u. 71. 1742

LEKVÁRT házikészíté

süt minden fajtát ve szek. úgyszintén héjas diót. Magoss György-tér 12. Jakab fűszerüzlet. 1803

MODERN komplett

ebédlőt és hálót veszek. Címet kérem a kiadóba „Tiszta” jelleg alatt le adni. 1851

TARS

KEZDŐ textil iparom hoz pénzes társat kere sek Cím a kiadóban. 1936

KIJELÖLT keresztény

vidéki fűszerkereskedő 1000—4000-ig csendes társat keres. Jelenleg is jóímenő fűszerüzlet ki bővítésére. Cím a kiadó ban. 1899

RADIO

RADIO javítás evtize des gyakorlattal Szabó műszerésznel. Csapo u. 84. sz. telefon: 32-54. 1562 5. 26

BUTOR

HÁLOSZOBÁK ebéd lők, kombinált szobák konyhaberendezések. Sa lamon bútorüzletében — Jónimnőség előnyös árak Hunyadi u. 2 1505 5. 5

NINCSEN fényes kir

akunk, minden bútor olcsón adunk, Piac u. 71 udvarban. Brilliné. 441 6. 30

GYÖNYÖRÜ cső bútor,

előszobába, vagy kert ségbe való eladó. Piac u. 46. Sövári. 1166

JÓKARBAN lévő kony

habutór eladó. Megte kinthető Városi faterlep. Állomás épület. 1905

FIGYELEM! Sajtó

készítményű konyha be rendezés és festett hálók a legolcsóbb árban kaphatók Arany János u. 1. udvarban. 207

BŐRÜLESE nagy ka

rosszék, kettő, eladó. Eötvös u. 108. 2-ik ajtó. 1911

EBÉDLŐ bútor, aszt

alok, üzlet részére, pult szekrények, orcellán ser vice, divány, diványteri tők egyéb apróságok ha gyatékából eladók. Deák Ferenc u. 10. 1920

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

KERÉKPÁRT, villanyt szerel, javít, Kerekes, Hatvan u. 4. (főpostával szemben). 598 6. 30

TEHERAUTÓ 1.5 ton

nás Ford, teherbíró el adó. Vermes, Ferenc Jó zsef út 40. Hangya át járó. 1756

LAKÁSCSERE

SZOBA, konyha, előszo bát elcserelem hasonló val Rákóczi u. 7. házfel ügyyelőnél 938. 4. 30

KETTŐSZOBÁS régi

béru, minden komfort tal (viz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellá tott kerti lakásomat el cserelem ugyancsak kerti három vagy négy szobás komfortos laká sal. Cím a kiadóban. 1462 vv

ELCERÉLNEM Po

roszlav úton levő 3 szo bás, összkomfortos régi béru villalakásomat, — Nagyerdőhöz közel levő régi béru, vagy össz komfortos négy, vagy ötszobás villalakással s esetleg más földszinti hasorló lakással, telefon 22-88 sz 1121 vv

KÉT nagy és egy kis

szobából és az összes mellékhelyiségekből álló fürdőszobás, régi bé ru, Bika melletti laká sát magános férfi elce réné 3 kisebb szobából, vagy 2 kis szoba, cseled szobából és mellékhely ségekből álló lakással. Lehet nyugati kertség ben is. Cím a kiadóban. 1891

ÜZLET, MŰ